

HÉTFOI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 10000 K, félévre 5600 K. Jugesztáriában: egy példány ára 4 dinár

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII. Rökk Szilárd utca 3. szám
Telefon: József 8-96
Vasárnap este József 62-35 és 71-15

Magyar álmok

Hivatalos híradások arról szólhatnak be, hogy a külföld hangulata irántunk biztatón megváltozott. Ez az első lépés gazdasági talpraállásunkhoz, mert ez a jóindulat nyitja meg előttünk a megértésnek és meghallgatásnak eddig zárva tartott ajtóit.

A jóindulat, amelyről a hivatalos híradások szólnak, aprópénzre felváltva annyit jelent, hogy a külföld elhízi letiprottságunkat, segítségére szoruló szegénységünket, elhízi becsületet szándékunkat, elhízi, hogy nem akarunk szegénységünk felszámolására visszafutni, nem akarjuk lángbaborítani a még mindig vérrészes égboltot, hanem élni akarunk, dolgozni akarunk, ismét emberekké akarunk lenni, akiknek joguk van az élethez, sőt joguk az élet apró örömeihez is.

Ugy látszik, hogy most már elhízik ezt nekünk, aminél többet most nem is akarhatunk. Nekünk ma nem lehet más vágyunk, nem lehet más ottunk, mint az élet, az erős élet, az egészséges élet, amely alkotni képes, amely dolgozik, amely megteremteli létének alapfeltételeit.

Ezt bizonyította be a külföldnek Bethlen István gróf miniszterelnök. S mert erről meg tudta győzni azokat, akiknek voltak okuk arra, hogy mást hirdessenek rólunk, a nemzet hátlaja és elismerése kíséri útján.

Am, ha erről meggyőztük a külföldet, meg kell győznünk erről az igazságról önmagunkat is. Meg kell győznünk magunkat arról, hogy csak az erő, csak az egészség valósítja meg álmainkat, hogy a beteg testnek csak lázúlmal lehetnek, melyek talán színesek, ragyogók, de soha valóságig nem lehetnek.

A mi álmainknak pedig valósággá kell lenniük. A mi álmainkban az ezeréves Magyarország él, egy ezeréves nép, amely nem enged, hogy eltöröljék a földszínről, amely nem élte még ki magát, amelynek joga van az élethez. A mi álmainkban ezeréves tradíciók élnek, amely föltámadásra vár s ezt a föltámadást, ezt az újjáébredést csak az erő, az egészség biztosíthatja.

Ne rekriminaljunk, ne keressük a mult hibáit. A külföld elfogadja, elhízi rólunk, hogy becsületesek vagyunk. Ezt nekünk is tudnunk, éreznünk kell. Ennek kell kifejezése jutnia minden komoly elhatározásunkban, megmozdulásunkban, eselekedetünkben s akkor bizton számíthatunk arra, hogy amint a külföld megnyilvánult bizalma csenő értéké változik számunkra. Éppen ez az érték növelni fogja erőnket, egészségünket, hogy talpraállhassunk s talpraállásunk egykoron a való életre keltse színes magyar álmainkat.

Eckhardt Tibor eltitkolt memoranduma

Hiteles adatok a volt sajtófőnök bizalmas előterjesztéséből

A nemzetgyűlés egyik legutóbbi ülésén *Lendvai István* nemzetgyűlési képviselő ismert meinteini ügyének tárgyalása kapcsán *Eckhardt Tibor* nemzetgyűlési képviselő, a fajvédő csoport egyik vezetője, beszédében többek közt azt a kijelentést tette, hogy *Lendvai megállapításai nem olyan súlyosak és igaztalanok, hogy azok miatt bíróság elé kellene őt állítani.* Ennek a kijelentésnek alátámasztására elmondotta, hogy *1923 januárjában az egységes párt elé terjesztett memorandumában sokkal súlyosabb megállapításokat tett s mégsem írtott senkinek eszébe, hogy őt azoté a bíróság elé állítsa.* *Eckhardt Tibor* részleteket is felolvasott az ülés folyamán memorandumából. Azóta az *Eckhardt*-féle memorandum a politikai érdeklődés homlokterébe került s politikai körökben többször szó esett arról, illetve annak ama részeiről, melyek a hangzatosított megállapításokat tartalmazzák.

A *Hétfoi Napló* munkatársának alkalmá volt a memorandumba betekintést nyerni s azt az alábbiakban ismerteltjük:

Az *Eckhardt*-féle memorandum, mely 1922 januárjában került az egységes párt elé, öt gépirásos oldalra terjed. Bevezetésben megállapítja, hogy a törvényhozás házbán egyre-másra feleltelen kijelentések hangzanak el. Utal *Propper Sándor* szociáldemokrata képviselő kijelentésére, amelyet a karácsony-előtti ülésen tett s amelyben azt állította *Propper*, hogy 10.000 munkást gyilkoltak le az ellenforradalomban. Ugyanek megállapítja *Eckhardt*, hogy ugyancsak az ülésen egyik képviselő (*Cserny József*) „nem átalolta” a népköztársaságot állítani. Ezekkel az állításokkal szemben a memorandum megállapítja, hogy azok nem felelnek meg az igazságnak. Majd így folytatja:

„Az események minden itthoni, úgymint minden külföldi tárgyilagossá ismerője tudja, hogy a kommunizmus leverésével kapcsolatos áldozatok száma nemhogy ezrekre, de még százakra sem rúgott. *Munkács* ugyiszlódn alig volt közöttük s túlnyomó részük gonosztevő volt,

akiknek esetében legfeljebb alkiki szempontról kifogásolható, hogy a jól megérdemelt büntetést nem a törvényes bíróság szabta ki rájuk.

De nem hiszem, hogy akár egy fél-tucatot is meghaladhatna azoknak a sajnálatraméltó áldozatoknak a száma, akik többé-kevésbé ártatlanul estek a proletárdiktatúra rém-tettei által felgyújtott tömeg szenvedélynek áldozatává.

A továbbiakban azt fejtegeti a memorandum, hogy a tavaszi választások után, amelyek az egységes párt győzelmével véződtek, fellékeltek az ország, mindenki rend és nyugalom után vágyódott. Ok is azt remélték, hogy megszűnnek azok a jelenségek, amelyek az első nemzetgyűlés munkáját megzavarták. Majd így folytatja:

„Az eredmény — ezt sajnálatos megdöbbenéssel kell megállapítani — éppen ellenkezője volt a várakozásnak. Nem mintha pártunk nem felelne meg a legmesszebbmenő módon törvényhozási szerepének, sőt teljes lojalitással elismerem azt is, hogy az ellenzék túlnyomó nagy része éppúgy teljes mértékben lojalatása magaslátán áll és tárgyilagossá bírálatlall elismerésreméltó módon szolgálja a törvényhozás zavartalan munkájához fűződő nagy nemzeti érdekeket, de le kell szögezmem ezzel szemben a tény, hogy

15—20 csavargó egy gonosz vén ember, *Rakovszky István*, bujtogatása mellett nap-nap mellett feleltelenül intéz támadásokat

a nemzet legszentebb érdekei ellen, gonyolja törvényeinket, megíngatni iparkodik minden alig megszállandú tekintélyt, nemzetünket rágalommal a külföld előtt, kocsmai jelenetek színhelyévé alakosnyítja a törvényhozási házát és teljesen elviselhetetlenné teszi a nemzetgyűlés atmoszféráját.

A memorandumban ezután host szasan elmélkedik *Eckhardt* arról, hogy minden felforgalás kiindulópontja gyanút a nemzetgyűlést kell megjelöltie és ez az egyetlen hely Magyarországon, ahol a mentelmi jog védelme alatt büntetőjogi felelősség nélkül lehet a törvénybe és az alkotmányba illő cselekedeteket elkövetni. Nem akarja a mentelmi jogot korlátozni, de

módot kell találni arra, hogy a nemzetgyűlésen szóval, vagy tettel elkövetett bünteselekmények miatt a Ház a teljes büntetőjogi felelősséget alkalmazhassa.

A memorandum végén az alábbi indítványt teszi meg: „A párt elhatározza, hogy a képviselőház elnökének vezetése alatt kilencetagi bizottságot küld ki. Ez a bizottság felkérlek, terjeszsen a jövő heti pártértekezlet elé konkrét javaslatot a tekintetben, hogy a nemzetgyűlésen a mentelmi jog védelme alatt szóval, vagy tettel elkövetett bünteselekményekért, amely törvényekbe ütőzik, a teljes büntetőjogi felelősség a mentelmi jog és a szólásbadság sérelme nélkül minő módon volna sürgősen és hatályosan alkalmazható.”

Masaryk elnök Párisba és Londonba utazik

Praha, szeptember 16.

Benes dr. külügyminiszter Genf, ből 21-én tér vissza Prágába. Október 10-én *Masaryk* köztársasági elnök *Benes* kíséretében Párisba és Londonba utazik.

75 millió márkát jegyeztek eddig német aranykölcsönre

Berlin, szeptember 16.

Hivatalos helyről jelentik, hogy az aranykölcsönre eddig már 75 millió aranymárkát jegyeztek. A jegyzés eddigi eredményét kielégítőnek tartják, r

Vasárnapi magánforgalom

üzletlenül és egy árnyalattal még lanyhább irányzat mellett bonyolódott le a szombatinál. A spekuláció a főzsedadó kérdésének elintézéséig tartózkodó álláspontra helyezkedett, míg a gyengébb kezek továbbra is ontják az árut a piacra. Ehez járul még a magyar papírosok külföldről jövő inflációja, mely még jobban gyengíti a piacot. A mai magánforgalom taxációs árfoyalmai között a következőket emeljük ki: Magyar Hitel 875.000, Osztrák Hitel 170.000, Ált. Takaréék 265.000, Kereskedelmi Bank 1.300.000, Leszámlitól 180.000, Hazai Takaréék 7.300.000, Mokrár 300.000, Ganz-Danubius 42 millió, Ganz Villamosági 4 millió, Fegyver 1.700.000, Schlick 300.000, Motor 120.000, Teudolf 145.000, Margnezt 4 millió, Kőszén 2.800.000, Salgó 750.000, Nagybatóvi 300.000, Pallas 70.000, Izzó 600.000, Cukor 4.200.000 Mezőhegyesi 430.000, Georgia 1.700.000 Államvasút 500.000, Nova 150.000, Déli Vasút 150.000, Dunaharaszti fa

Apponyi Albert magával viszi Amerikába Washington és Kossuth kicsinyített szobrát

A Magyar-Amerikai Társaság díszkönyvtárába

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Ma csütörtök délelőtti tartotta díszkönyvtárába a Magyar-Amerikai Társaság a parlament delegációs termében. A könyvtár egyetlen pontja Apponyi Albert szobrát Amerikába utazása volt. Ugyanis Apponyi Albert grófot több amerikai egyetem vendégül látta. Apponyi a meghívást elfogadta és elment az útkelőlől magával viszi a Budapesti Washington- és az amerikai Kossuth-szobor kicsinyített másait, hogy a magyar nép hálfáján segítsen az Egyesült Államok elnökeinek felhívására. A díszkönyvtárban jelen volt József főherceg, Andrágy Lajos meghatalmazott követe, Brentano Tyvadar amerikai követe, Nuber Sándor főkonul és még nagyszámú előkelőség.

A Budapesti Polgári Dalkör bevezető éneke után Apponyi Albert elnöki megnyilvánulásában többek között ezeket mondotta:

— Az Amerikában levő Kossuth- és a magyar Washington-szobor kicsinyített másának átadásával az amerikai-magyar kapcsolatot óhajjék megerősíteni. Ezek a kapcsolatok sok tekintetben drágák és értékesek. Nem csupán arra a nagyarányú segítségre gondolok, melyet a szükségidő magyar gyermekének nyertek, nem is a nagyfokú gondolat, hanem csupán arra az érzelmi negatívumra, hogy az Egyesült Államok egy Trianon-mentes béket tudtak velünk kötni és a nagy költészettség nem azonosítja magát Trilonnal.

Apponyi elnöki megnyilvánulása után Zseny József, a Társaság ügyvezető igazgatója felolvastatta a felkeltetett amerikai-magyar történelmi kapcsolatokról.

A nagy tapsal fogadott beszéd után Frang Jenő ismertette a kiállított Kossuth-emléktárgyakat, melyeket az alkalomra a Nemzeti Múzeum adott ki kölcsönre.

TROCADERO

Ferenczy Károly, Kóváry Gyula, Mészáros Giza róvid vendégjéleka

Felhő R., Kende M., Kmochné, Szuchányi Éva és a szeptemberi műsor variété slágerei

Kezdeté 9 órákor Záróra 5 órákor

CERCLE DES ÉTRANGERS

VII. Erzsébet-teremt 23. sz. Telefon: József 78-22. Igazgató: Kálmán Péter

A tomboló sikert aratott megnyitő műsor kiválóságai:

Eltzoff-csoport a volt cári udvari balett tagjai

4 Piccanies excentrikus táncosnői

Prof. Haas-Heye balett

Gladys és Percy különleges táncokkal azokon kívül még 15 előrangú szám

A népjóléti miniszter nem avatkozik be a lakásügyek elintézésébe

Csupán miniszteriális felügyeletet gyakorol

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A napokban a hír terjedt el a fővárosban, hogy az újonnan kibocsátandó lakberendezéssel oly irányú intézkedés fog napvilágra látni, melynek során a Lakáshivatal döntéseit és intézkedéseit a surlódások elkerülése céljából maga Vass József népjóléti miniszter fogja felülbizni, illetve véglegesíteni.

Munkatársunknak alkalma volt illetékes helyről ez ügyről a következő értesítőt nyerni:

— Tudomásunkra jutott, hogy az utóbbi időben Vass József miniszter urali kapcsolatban oly hírek terjedtek el, hogy a kerelymes ur a jövőben személyesen kívánja kezelni minden lakásügyet.

— Erre vonatkozólag csak annyit jegyezhetünk meg, hogy a Lakáshivatal a népjóléti minisztérium hatáskörébe tartozik és a minisztérium lakásügyi főosztálya a Lakáshivatal minisztériumi hivatala. A lakásügyi főosztály élén Boross Endre dr., a lakásügyi miniszteri biztosa áll s így az ő kezében összpontosul minden lakásügy. A Lakáshivatal a népjóléti minisztérium hatáskörébe tartozik és így a népjóléti miniszter a legfelsőbb fórum a lakásügyekben. A kerelymes ur azonban természetesen csak a miniszteriális gyakorlatban szokásos keretekben belül folyik be az ügyek vitétele.

— A lakásügyekben különben ugyancsak teljes szélesend állt be, amennyiben az új lakástörvény majdnem helyreállította a szabadfogalmat s mivel a Lakáshivatal a lakástörvény alapján hozza meg intézkedéseit, hozzánk, a minisztériumba egyre ritkábban kerülnek az ügyek panaszai. A legutóbb munkát a lakberendezések adják, ezek elintézése azonban a bíróság elő terelődik.

Átalakul a Bethlen-kormány

A liberális polgárság képviselői kilépnek passzivitásukból — Össze várható a kormány rekonstrukciója

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A parlamentnek kormányzói kéziratú törvénnyel elnapolása végre meghozta a képviselőknak a várvárt szünetet. Ez a szünet azonban csak a felszínen mutat nyugalmat, a hullámok mögött pedig erőteljesebb hullámzás indult meg. Maga az egységes párt is a késői őszi szünetet intenzív propagandamunkára akarja felhasználni, de nem kevésbé ódzok fejezveket az ellenzéki oldalon is. Elüljárnak e tekintetben a lajvédők, akik már az elsősorúnapot felhasználták arra, hogy Szegeden hallgassák szavukat s a parlamentben fölbeszélkedt támadásaikat népgyűléseken folytatásák.

De nemcsak az egyes pártesoportok mozdulnak meg a szünet alatt, hanem a kormány berkeiben is különböző tanácskozásokról beszélnek. Arról van szó, hogy

Bethlen István gróf miniszterelnök külföldi utjáról való hazatérése után konkrét tárgyalások indulnak meg a kabinetben történő bizonyos személyi változásokra vonatkozóan.

Sok szó esett eddig is arról, hogy mitán az egységes párt Gömböskélt megszabadult, azt az örvendetes úrt, ami ezáltal bekövetkezett, ki kell pótolni a parlamentnek abból a részből, amely három év óta meglehetősen passzív viselkedett a kormányzást illetően és nem vett részt a feladatokban.

Ez a megfontolás már régen arra az elhatározásra készítette a miniszterelnököt, hogy

a kabinet polgári színezete erőteljesebb aláhúzásának tervével foglalkozzék

s helyet adjon kabinetjében olyanoknak, akik a nagy, városi polgári tömegeket képviselik s akik — míg Gömböseknek az egységes pártban súlyuk volt — nem is gondolhattak arra, hogy a polgárság tömegeit álljanak az ország konzervatív munkájában a kormány segítségére.

Bethlen István gróf — mint informátorunk mondja — főleg az agyvezezt nemzeti polgári párt s

osztálya a Lakáshivatal minisztériumi hivatala. A lakásügyi főosztály élén Boross Endre dr., a lakásügyi miniszteri biztosa áll s így az ő kezében összpontosul minden lakásügy. A Lakáshivatal a népjóléti minisztérium hatáskörébe tartozik és így a népjóléti miniszter a legfelsőbb fórum a lakásügyekben. A kerelymes ur azonban természetesen csak a miniszteriális gyakorlatban szokásos keretekben belül folyik be az ügyek vitétele.

— A lakásügyekben különben ugyancsak teljes szélesend állt be, amennyiben az új lakástörvény majdnem helyreállította a szabadfogalmat s mivel a Lakáshivatal a lakástörvény alapján hozza meg intézkedéseit, hozzánk, a minisztériumba egyre ritkábban kerülnek az ügyek panaszai. A legutóbb munkát a lakberendezések adják, ezek elintézése azonban a bíróság elő terelődik.

a pártoktól kivélek komoly, számottevő frakciójára gondol, mint akiket való kiegészítése a kormányzatnak úgy befelé, mint kifelé határozottan a legmelegebb rokonszenvvel találkoznék.

A liberális polgárság szemében ezen az oldalon a súlyos tényezőnek eddigi passzív szereplése bizonyos tekintetben furcsa színben tüntette fel a szabadságunk eme komoly erőit, mert az várják tőlük, hogy a „kurzusst” szemben sokkal élesebb magatartást fognak tanúsítani, de ezek a jellemző meg passzív szerepet játszó politikai tényezők „azzal indokolták” magatartásukat, hogy nekik

számolni kellett azzal, hogy a szélsőjobboldali elemek túlsúlyának előbb-utóbb amúgy is meg kell szünnie s akkor a kurzusból a konzervatív irányzathoz való áttérésnél nekik fontos szerepük lesz.

Kétségtelen, hogy Bethlen István gróf amióta miniszterelnök lett, nagyon jól látta, hogy a politikai fejlődésnek az utja szélső jobboldalra való szakítás és a józan polgári elemekkel való érintkezés felvétele lesz. Ez az ut — mint informátorunk mondotta — egy hosszadalmas ut volt, amin azonban

mértékkel való haladásra jelentették azok a tárgyalások, amelyek az ország telpraállítása érdekében a felelős kormányelnök a külföldi tényezőkkel folytatott.

Ezek a tanácskozások — informátorunk szerint — rendkívül megöröszítették a miniszterelnököt abban a tudatos hitében, hogy a közérdek és az ország szempontjából minő politikai magatartást kell tanúsítania, ha nem akarja, hogy a külföldiek most már sokkal kedvezőbb magatartása Magyarországot felől, meg ne változzék.

A kabinet rekonstrukciójáról, mely a parlament őszi kampánya alatt, vagy talán már előtte is okvetlenül be fog következni,

személyi híreket ma még korai volna lansztronni. Annyi tény, hogy Bethlennek a mai kabinetje merőben adminisztrációs kabinet, mely az ügyeket márvól-holnapra talán megnyugásra tudja vezetni, de nagy és az ország érdekében szolgáló homoly feladatok megoldására mai összetételében erőtlén.

Ezt a tipikus hivatalnok-minisztériumot kell — informátorunk szerint — a régi értelemben vett komoly gazdasági erőkkel kiegészíteni s erre a miniszterelnöknek megvan minden elhatározása. A tervek szerint Bethlen István gróf olyan politikussal akarja kiegészíteni kabinetjét, akik az ország regenerálásáért nagy koncepciójukkal tényleg végre tudják hajtatni s nem márvól-holnapra való politikai sikerekre, vagy sok esetben — mint láttuk — kormány-hátbatámadásokra törekcsenek.

Mi volt a célja a legitimitások megmozdulásának

Az elmúlt kedden — mint a lapok részletesen beszámoltak — Mikes János gróf szombathelyi püspök elnökével értekeztek gyűlék össze bizonyos politikusok, akik rendszerint a legitimitás politikuskor gyűjtőneve alá szeretnek foglalni. Az értekezletről megjelent tudósításokkal szemben előfokolt jelentek meg s így a közvélemény ma is tájékozatlan, hogy mi is történt azon a bizonyos értekezleten. A lapok is ennek a tájékoztatatlanságnak megfelelően vagy talbesüllyi vagy jelentéktelennek mondják ezt a megmozdulást.

Teljesen hitéles és megbízható helyről munkatársunk az értekezlet lefolyásáról és előjáról az alábbiakat tudta meg:

— Már a jelenlevő személyek magas mőtőisége is mutatja, hogy az értekezlet nem jelentéktelen kérdésekkel foglalkozott. Azt is azonban meg kell állapítanunk, hogy téves az a beállítás, hogy ez az értekezlet egy legitimitás megmozdulás, mely bármely vonatkozásban a mai időben a legitimitásus kérdést akarván megoldani. Tiszára a véletlen műve az, hogy az értekezleten a legitimitás álláspont súlyosabb reprezentánsai vettek részt. Észel a Kézfessel nem is foglalkoztak. Ennek az értekezletnek aktuálitást az adott, hogy a fájvédő csoportnak a kurzuspolitika szövetségét hirdető magánlétása a komoly keresztény közvéleményben nagy felháborodást keltett. A mult tapasztalatai alapján az értekezleten megjelentek fogal feltették, hogy az igaz keresztény politika a fájvédők demagógiájában végtelg elvesztí erkölcsi alapját s így ezért az értekezleten azokat a módosításokat beszéltek meg, hogyan lehet az igaz keresztény erkölcs alapján álló politika jogosultságát helyreállítani.

Schandl Károly beszámolója

Schandl Károly államtitkár, nemzetgyűlési képviselő vasárnap tartotta közéletében. Csongrádon beszámolóit, amelyre leutazott a kerületbe az egységes párt több tagja. A körülbelül 5000 főnyi hallgatóság előtt Schandl Károly többek közt a következőket mondta:

— Az a politikus, aki ma jelszavakkal dolgozik, bármilyen jóhiszemű legyen is, nem szolgálja az ország érdekét. Pénzügyi konzervatívok nélkül itt nem lehet se keresztény, se liberális politika, hanem csak összeomlás. A drágaságot, a spekulációt, a munkanélküliséget hason hajszolják, a földesjédek ellenjelenlést rendszabályokkal orvosolni nem lehet.

— A koronai értékek állandósítása csak külföldi kölcsön újja lehetősége. A külföldi kölcsön elleni agitáció téves utakon jár. A kölcsön nem állami ürendelkezésünk feloldozását. A bankokéval ellon sok kifogás emelhető, de a bankok agyantitásával ne csapjunk agyon a magyar államot is.

A továbbiakban Schandl a politikai helyzetet vázolta, a nagyszámú hallgatóság bizalmáról biztosította képviselőjét.

PHÖNIX FOGORVOSI LABORATORIUM

elsőrendű bőkeanyagból készít fogtechnikai munkát versenyen kívüli áron.

Munkákat percnyi pontossággal hazaszállítjuk. Áránját kívánásra

Telefón: József 108-12. Budapest, VII. ker., Klauzál-tér 10. szám

Spanyolországban megmozdult a polgári ellenzék

Párizs, szeptember 16.

(Havas.) Mint a lapok Madridból jelentik, a liberális párt több nevesebb tagja a határ közelében összejövetelt tartott, amelyen a megkövetelt pártok további magatartása tekintetében fontos határozatokat hoztak. (MTT).

Madrid, szeptember 16.

Primo de Rivera, a kormány elnöke letette az esküt. A király rendeletet írt alá, amelyben 8 taborokat, mint a katonai kerületek képviselőit, továbbá Magyar márká ellenforgalmat a direktórium tagjává nevezett ki. (MTT)

Párizs, szeptember 16.

(Wolf.) Primo de Rivera tábornok a *Matin* madridi levelezője előtt kijelentette, hogy *Alba* volt külügyminisztert le fogja tartóztatni. Ha Alba átlette a határt, kére fogja őt keríteni. Pöre megkezdődött és a büntetés elől nem szabadulhat.

Romanones gróf a *Journal* tudósítója előtt azt mondotta, hogy senki sem adhat magának számot arról, mennyire veszedelmes a mostani helyzet.

Elfogták egy csaló tejkereskedőt

Furfangos módon károsított meg néhány áldozatot *Viskocsil* Pál 25 éves tejkereskedő, aki néhány hónappal ezelőtt egy tejturmaköket feldolgozó vállalatot alapított. A termeléshez szükséges gépeket *Cadoux* gyárából vette használatba. A gépeket azonban nem használta fel, hanem egyrészt eladta, másik részét pedig ugyancsak használatba adta ki.

Ambony-szegyhirdetés után társat keresett nem létező vállalatához. A hirdetés alapján jelentkezett is egy *társ Vágó* Rózsa postatiszt személynében, aki átadott *Viskocsil*nak 500.000 koronát, melyre *Viskocsil* szerint az állítólagosan tulajdonát képező gépek szolgáltak volna fedezetül.

Mikor szintén a postatiszt rájött, hogy *Viskocsil* megcsalta, visszakövetelte pénzt, melyet a megszorult csaló csak úgy tudott visszadni, hogy ismét új társat ugrasztott be.

Az új társ *Molár* Ödön magánzó lett, akitől 800.000 koronát vett át *Viskocsil* és ebből az összegből fizette vissza a *Vágónak* járó 500.000 koronát, míg a fennmaradt összeget saját szükségletére fordította.

Az így természetesen folytatása az lett, hogy a két megcsalt társ együttes feljelentést adott be *Viskocsil* Pál ellen, akit a rendőrség csapás, szikkasztás és hitlen kezelés miatt elfogott és letartóztattott.

Lendvai-Lehner István újabb kirohanása a zsidók ellen

A fajvédők zászlóbontása Szegeden

A fajvédők a parlamenti szünet első vasárnapját arra használták fel, hogy Szegeden zászlót bontsanak. A zászlóbontást *Friedrich* Istvánnak délelőtt a Belvárosi Mozi helyiségében mondott beszéde vezette be, aki törökországi impresszióiról beszélt, emlegette, a diszkard történetét és tárgyalásait Kemall paszával.

A nagygyűlés délután 4 órakor volt a Korzó-mozi nyári helyiségében, amelyben mintegy 2000 ember jelent meg és a rendőrség is nagy apparátussal vonult ki. A nagygyűlésen *Eckhardt* Tibor, *Lendvai* (Lehner) István, *Friedrich* István, *Zsirkay* János nemzetgyűlési képviselők voltak jelen. A nagygyűlést *Lébasz* Endre, a szegedi EME elnöke nyitotta meg és átadta a szót *Eckhardt* Tibornak.

Eckhardt az ország gazdasági és politikai helyzetével foglalkozott és megállapította, hogy a külföldi kölcsönök az elcsúszó ország gazdasági helyzetét, ha jó kezébe kerül. A korona leromlásának okairól beszélt, a bankok büneit fejtegette, mely milliókat harcolt el a dolgozó társadalom rovására. Szerinte *célszerűbb lett volna a külföldi kölcsön helyett egy belső kölcsön, melynek meg is lett volna a lehetősége, hiszen 200 millió aranykorona értékű terméstelepek vannak.* Ez a kormány azonban nem kaphatta volna meg ezt a belső kölcsönt.

Anka János különböző szaragon vicekkel mulattatta a közönséget. *Friedrich* István a jövő politikájáról tartott előadást. Ő pessimista a nyugati orientációban nem bizak és

keletről vár segíteget.

Elmondta, hogy őt kalandornak tartják, majd szokott módorában elmondta, hogy megkérdezte tőle *Kemal* basa, hány magyar él Magyarországon?

- Nyolcmillió, feleltem én.
- Mennyi volí?
- Tizennyolcmillió.
- Hol van a tízmillió?
- Idegen népek igájában görnyed.

— Mit csinál a nyolcmillió — kérdezte *Kemal*, és én hallgattam.

Majd *Kemal* basa üzenetét tolmácsolta a közönség előtt.

Kiss Menyhért a munkáskérdésről beszélt. Szerinte

a magyar munkásságot az eddigi kormányrendszerek vadították el.

Lendvai (Lehner) István beszédét az elnök „a zsidókérdés megoldása a törvény keretében” címmel konferálta be. Azzal kezdte beszédét, hogy Cegléd meg nem alkuvó keresztény magyarságának üzenetét hozza a szegedieknek. A magyar bűnös nem-törődömségnek volt a következménye, hogy ma 14 vármegyét csufolnak Magyarországnak. Szerinte a zsidóságnak érdeke, hogy a zsidókérdés törvényes kereték között megoldassék.

A zsidók az okai, hogy Magyarországon ébredők vannak.

Megállapítja, hogy 1867 után az önálló független magyar nemzet kifejlődést az országba beözönlő

bogaras fejű, gonosz, alamuszi, ravasz, de okos galliciai zsidó armádia akadályozta meg

mely ránelvezdelt a magyarság nyakára, kiszívta vért és mint halálkitalan a nemzet lovagiaságára

hivatkozva, a krisztusi szeretet nevében bebecsülést kért.

Azonban határozásával, gyűlöletével, faji összejáratásával, vallásával megméltalmazta a magyarságot, elhódította földjét, melyet nem ő művelt, elfoglalta a városokat, melyeket nem ő épített.

Övé lett az ucca, a gyár s a munkástümegek, amelyeket behódított a marxi tébolyanak.

Ezután a zsidók háború alatti magartásával foglalkozott hasonló stílusban.

Kijelentette, hogy ő, mint magasabbrendű lény, nem gyűlölteti az alacsonyabbrendű zsidó fajt, hanem csak utálja, megveti és tisztán tartja magát tőle. Azt mondják, hogy mindenki embertársunk, a zsidók is emberek valamilyen formában. Azonban, mint *Prohászka* megmondotta, a görény is állat, a tyúk is állat, de a jó gazda egy ketrecbe nem zárja őket. Elég ideje volt a szegény magyar cirke a vérszomjas zsidó görénnyel együtt. Ki kell nyitni a ketrecet.

A zsidókérdést nem lehet atrocitásokkal megoldani, ha ugyan vannak ilyenek.

Az els. önmeggyűlés feladata lett volna, hogy törvényes keretek közt megoldja és módosítsa az elavult törvénykönyvet, amelyet sziriai lélek kovacsolt össze.

Ez nem történt meg.

S akkor nem vehetik rossz néven, ha a harag, törvénytelen eszközökben robban ki.

Az első nemzetgyűlés feladata lett

Ha a pogrom bekövetkezik, akkor magukra vessenek azok, akik a kérdés törvényes rendezésénél nem movták elejét a pogromnak.

Szegedet is azért pusztította el az árvíz, mert nem előzték meg a Tisza szabályozásával, úgy most is bekövetkezhetik egy gátszakadás és egy

fehér örvény söpri el az ország minden belső ellenségét.

Azzal fejezte be beszédét, hogy a fajvédők nem forradalmárok és meg fogják teremteni börtönön és bítón keresztül azt a keresztény Magyarországot, amelyért élnek és halnak.

Zsirkay János a „Tüz” volt szerkesztője patetikus hangon bizonyította, hogy a „Tüz” volt a magyar megújodás első gyertyafénye.

Lébasz Endre elnök határozati javaslatot terjesztett be, hogy Szegeden is megalakítsák a keresztény ellenzéki blokkot.

A nagygyűlés minden rendőri beavatkozás nélkül a Himnusz és a Hízelkegy éneklésével ért véget.

Ma éjjel megszüntették a határárt a német megszállott s meg nem szállott területek közt

Elberfeld, szeptember 16.

(Wolf.) A megszállott és meg nem szállott terület közti határárt ma éjjelkor megszüntették. A vonatok és a közúti villamos úgy közlekedik, mint régebben.

Csalás osztrák kivitteli engedélyekkel

Az egyik tettes önként jelentkezett

— A Hétfői Napló tudósítójától.

Néhány hónappal ezelőtt — mint azt annak idején részletesen megírtuk — a bécsi rendőrség számos feljelentés érkezett ismeretlen tettesek ellen, akik hamis magyar kivitteli engedélyekkel több százmillió értékű árut csempészték át Magyarországból Ausztriába. A bécsi rendőrség nyomozása hamarosan eredményre vezetett. Megállapították, hogy a csempészőket egy hamis kivitteli engedélyekkel férkedő nemzetközi társaság lévőtte el, amely társaság egy része Budapestben, másik része pedig Bécsben fejtette ki működését.

Társaság vezetői *Sugár* Vilmos országosan ismert szőlőbűnös és *Tihanyi* Sándor volt nagyvándri kabarézagató voltak, akik állandóan Bécsben tartózkodtak és onnan igazgatják kiterjedt csempész-szervezetüket, melynek legutolsó tevékenysége több száz varón nyersbőrnek Ausztriába való csempészése volt. Mikor *Sugár* és *Tihanyi* megtagadták, hogy a rendőrség nyomukban van, megszöktek Bécsből. Az osztrák rendőrség közértesítést adott ki ellenük, de minden kutatás hiábavaló volt, minélkellően nyomtalanul eltűntek Ausztriából.

Tegnap délután váratlan fordulat következett be ebben az ügyben. A budapesti főkapitányságon megjelent egy középkorú férfi és elmondotta, hogy ő

Tihanyi Sándor volt kabarézagató, akit a bécsi rendőrség csempészés miatt tartóztat.

Ausztriából való szökése után hónapok Magyarországon bujkált, de nem bírta tovább ezt az életmódot és a letelepedést való félelmet és ezért jelentkezett önként a rendőrségen. Kihallgatása során elmondta, hogy a csempészésben és kivitteli engedély hamisításban, amivel a bécsi rendőrség vádolja, ő teljesen ártatlan és csupán *Sugár* Vilmos a bűnös. Hármincmillió koronáért vásárolt *Sugár*tól kivitteli engedélyeket, de nem tudta, hogy azok hamisak és így teljes jóhiszeműen használta fel azokat.

A rendőrségnek *Tihanyi* ándókat birtokba vették és egyúttal újabb nyomozást indítottak *Sugár* Vilmos előkerítésére, ami azonban mindeztől meg nem vezetett eredményre. Sikerült azonban összehívítani *Sugár* bűnlajstromát. *Sugár* Vilmos egyike a legismertebb nemzetközi szőlőbűnösöknek, akinek

vagyonát több millárd magyar koronára becsülik.

Legutóbb a prágai rendőrség fogta el pénzhamisítás miatt. A fogházból azonban megszökött, de továbbra is Prágában maradt, szakított névzetét, fekete pápaménet hordott és így nem tudták felismerni. Ankor gyűmássá kezdett lenni, megszökött Prágából és azóta ismeretlen helyen tartózkodik.

Hirdetjük és fizetjük a legho legnagyobb árat! aranyért, briliánsért szűrt 50-100 koronáig, Hamifogókész 100 koronáig. GELLEK TESTVÉREK Értéjsz úca

UNGHVÁRY LÁSZLÓ FÉLE

FAISKOLA, SZŐLŐ ÉS BORGASZÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG CZEGLÉD

Szállit: októbertől-áprilisig mindennemű gyümölcsfát, díszfát, díszcserjét, rózsát, évelővirágnövényeket, gyökeros és sima szőlővesszőt stb.

Téjkertészeti iroda és személyes megrendelések elintézési helye

BUDAPESTEN:
IV. FERENCIEK TERE 3. FÉLÉM. 14
TELEFONSZÁM: HUSZKER-57
Kérje nagy képes árajegyekünket!

MAGYAR FABU

volt **Gambinus, Erzsébet-körút 27**
Telefon: József 121-87

Minden Hétfőn, szerdán és pénteken NYITVA REGGEL 5 ÓRAIG

5

Minden vasárnap délután előadás kezdete 1/2 órákor, teljes műsorral Hétköznapokon uszonna-hangverseny!



**„Malláth grófnét“
elfogták Kolozsváron**

**Az a Malláth grófné karrierje
Négy országban garázdálkodott
izgalmas rajtaütés a Kolozsvári
pályaudvaron**

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

Kolozsvár, szept. 15.
Veszedelemes színházművészt fogtunk el ma az itteni rendőrség. Novák Mariának hívják, Malláth grófnénak adja ki magát, huszonegyöt éves és máris négy ország rendőrségére került.

Novák Mária előkelő családból származik. Szülei azonban korán elhaltak és a feltűnő szép leány csakhamar elzúllott. Ezután Budapesten csavargott és illóként érezte áruka kegyeit, a véletlen hozta össze egy állítólagos Malláth grófnéval, akivel — állítása szerint — törvényes házasságot is kötött és ettől fogva más irányt vett a nagyváros ferőtűzében elmerülésre ítélt leány sorsa és „nagyvilági” nő lett.

A „grófné” a legelőkelőbb budapesti szállodákban ültette föl a tanúját. A Bítzben, Hungáriában, Bristolban és az Astoriában lakott, gyakran mind a négy szállodában egyszerre is volt látni. Ügyfeleket szerzett, ismeretségeket kötött, kijárásekat vállalt és nagy összegű előlegeket vett fel. Néhány hónap „működés” után már égett a talaj a lába alatt. Egyre-másra érkeztek a följelentések ellene, úgy hogy Novák Mária kénytelen volt elmenekülni. Prágába utazott, ahol azután karrierje ismét más és most döntő fordulatot vett.

Prágában ismét a nagyvárosi előkelő életmóddal próbálkozott, de mindjárt az első színházoságon rajtaesett és csak összes podgyászának hátrahagyásával tudott a letartóztatás elől megmenekülni. Szépe se, ruhája nem volt, a prágai utcákon esatangolt, csak zugkocsmába merészkedett, míg egy fiatal ember pártfogás alá nem vette. Összeült a fiatalemberről, akiről csak később tudta meg, hogy tolvaj és lassanként büntetésre is lett. Együtt loptak és zárlamoskodtak. A bűnöző világ alakjaival összeismerkedve a tolvaj után más tolvajok, majd betörők is következtek. Novák Mária betörőbanda tagja lett és a pappal is kímélte ki az alkalmasságát, ahová barátai éjszaka betörték.

Két évvel ezelőtt a prágai rendőrség kérésére. A „grófné” hihetetlen ügyességgel feltűrte a zárkáját és kitárazta a szigorú rendőri őrzület, megszökött a fogházból. Román területre szökött, de miután utelleve nem volt, Kolozsvárot ismét rendőrkézzre került. Annaidején beszámoltak a lapok is arról, hogy Novák Mária rojtélyes módon eltűnt a sziguranéiról és a betörések egész sorozatát követte el. Nemzetközi betörőnő létező fényes nappaljai büntetésrel. A feltűnő elegáns ültözött nő beállított az ékszerüzletekbe és miáltal társai az alkalmasságukat figyelmeztették. Novák Mária szándékos ügyességgel dugta zsebre a legértékesebb tárgyakat.

Rövid néhány hónap alatt egész Romániában ismertté vált a neve és személyléírása, úgy hogy miképpősi területet Szerbiába kellett áthelyezni. Ott is rengeteg bünt követt el. Felévelt ezelőtt, abban a hitben, hogy már megfedkeztek róla, ismét feltűnt Bukarestben. Ismét grófnénak adta ki magát, a legelőkelőbb szállodákban lakott, a legelőkelőbb üzletekben vásárolt. A nagyvárú fellépési grófnénak korlátlan hitele volt. Mikor azután a számlák már félmilliót lott tettek ki, hirtelen eltűnt Bukarestből.

Tegnap délelőtt a Kolozsvári rendőrség telefonon értesítést kapott, hogy Novák Mária a brassói gyorsvonaton Kolozsvár felé utazik.

A híre örödel rendőri készségesség szállta meg a pályaudvart. A beérkező vonat körülfogták és sikerült is egy előcsúszni fülkében elfogni a „betörő-grófnét”.

A rendőrségen Novák Mária sürü könyhullatás közepette monodta el történetét. A sziguranca távirabban szolgáltatta föl a budapesti, prágai és belgrádi rendőrségeket, hogy Novák Mária bűnléptromát állítsák össze és küldjék meg. Az is szigoruan őrzik, nehogy ismét csillanahasson a rendőrség körmei körül.

**Svájci jelentés a
magyar kölcsön kedvező
helyzetéről**

Genf, szeptember 16.
Itteni politikai és pénzügyi körökben a magyar kölcsön ügyét igen kedvezően ítélik meg. Ugy tudják, hogy a Népszövetség és a Jóváítéleti Bizottság ellenőrzése mellett egy nemzetközi nagyobb kölcsön Magyarország részére folyósítható lesz. A kisantant államai sem zárkóznak már el a megoldás elől, csak bizonyos garanciákat követelnek még Magyarországtól.

Véres kommunista zavargások Bulgáriában

Szófia, szeptember 16.
(Bolgár Távirati Ügynökség.) A kommunisták tegnap gyűlést akartak tartani a piacotéren. A rendőrség intézkedéseket léptetett életbe ennek meggátlására és a csoportokat szétlázra szölitotta fel. A kommunisták egyik csoportja az alkalommal lövésekkel fogadta a rendőrség parancsnokait, akik egy revolverlövés megölt. A rendőrség végül szétszórta a tömeget, anélkül, hogy fegyverét használta volna. Körülbelül 30 személyt letartóztattak. A városban egyébként semmi más rendezavarás nem történt.

**Szereb csapatösszevonások
a bolgár határon**

Szófia, szeptember 16.
(Magyar Távirati Iroda.) A bolgár kormánynak tudomására jutott, hogy a bolgár-szereb határon erős jogszólván csapatösszevonatok vannak össze. Jogszólván részről ennek azt a magyarázatát adják, hogy meg akarják akadályozni komitási bandák átkelését a határon. A bolgár kormány a leghatározottabban kijelenteti, hogy bolgár területen nem tűri bandák megalakítását és hogy a rendelkezésére álló kis katonai erőkhöz mérten minden intézkedést megtesz arra, hogy a bolgár-szereb határon megakadályozza a bandaalakulatok minden átjutási kísérletét. Tart azonban attól, hogy azok a bandák, amelyeket az agrár kommunisták szerveztek és amelyek jogszólván területre menekültek, most betörést terveznek Bulgáriába abból a célból, hogy a határal szomszédos vidékeken sajnálatos zavargásokat provokáljanak.

Róka kontra Saphir

A táncmesterek harca — Felülvizsgálják a táncintézői oklevelet. Mibe kerül az idén a tánc

A kecses boston, a groteszk simny és kacsakaringós tango-milonga otthona újabb nagy harci zajlót hangos. Kiújult ismét a régi testvérharca a táncmesterek berkeiben. A viaskodás kezdete hosszú évekre nyulik vissza és azal végződött, hogy a Károlyi-kormány idején megalakult a Táncintézők Országos Egyesülete, Saphir elnöksége alatt, mely a mála jelentkező táncintézőjelölteket levizsgáztatta. A vizsgákon dr. Adorján Andor miniszteri tanácsos, dr. Genesics Benec helyettes államtitkár, Kobach Ottó és Broda Ede, az Opera ballermesterei is jelen voltak. A vizsgák felsőbb utasításra történtek és ezeken okleveleket adtak ki. A kommun bukásakor ez az egyesület megszűnt és megalakult a Táncintézők Szövetsége Róka Gyula elnöksége alatt. Több próbóból egyesület is működött, mely azután a mai Magyar Táncintézők Országos Szövetségébe tömörült. Ez a szövetség kérte most az

1918 óta kiadott képesítések revízióját.

— Ez lesz ismét feltámadt a régi harc, amely a legérdekesebb quadrille-ra állított egymással szembe táncmestereinket. A revízió ügyében megkérdeztük azokat, kik a legjobban vannak érdekelve ebben az ügyben. A Hetfoi Naplo munkatársának Saphir — van-e, aki e nevet nem ismeri — a következőkben nyilatkozott:

— Ezelőtt hatóságai rendeletekre történt a levizsgáztatás. Mi kénytelenek voltunk ezt megenni, de hozzáteszem, hogy csak alapos képzettség után kaptak a jelentkezők oklevelet. Ezeket az okleveleket akarják most megsemmisíteni, pontosan azokat, melyekhez tartozó jegyzőkönyvek eltűntek

a miniszteriumban. Ugyanis 5 kilónyi jegyzőkönyvből 3-4 kilo hiányzik, elveszett. Hogy hol vannak ezek, azt nem tudjuk. A fővárosi torlanítókat is én vizsgáztattam akkor, de ezek okleveleit egy Zilahi Kiss Jenő elnökletével tartott zsűri felülvizsgálta.

representánsa, Fenyő Jenő táncosnár szerint divatos az idén az előkelő helyeken csak a tangó és a francia valcer lesz, míg Saphir mester a „Le blue fox” és a „Zsáva” táncokat tartja a tél örömeinek. A táncolás nem is drága mulatság. Egy hatetes „kurzna” huszonezter korona, egy magánóra 6-10 ezer korona. Táncolni mégis lehet a hármas koronáskor mellett is — csak cipőtalp kell hozzá.

**Poincaré ragaszkodik
az addig megszerzett zálogokhoz**

Párizs, szeptember 16.
(Havas.) Poincaré miniszterelnök Dun sur Messe-ben beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a Németország által kifejezetten elismert versaillesi szerződés kizárólag a jóvátételi bizottság feladatává teszi, hogy Németország tartozásait megállapítsa s annak fizetését szabályozza. A jóvátételi bizottság kapcsolódása ellentmondana a Franciaországgal szemben vállalt kötelezettségeknek. Ehez nem járulunk hozzá. Zálogokat tartunk kezünk között, amelyeket megtartunk mindaddig, amíg kifizetve nem leszünk (MTI).

Aranyakat 7000-11000-19

brilljánst, ezüstöt, rézlesteget mindenki drágában vesz a KÖZPONTI ÉKSZERBEVÁLTÓ József körút 17. szám. Telefonszám: József 61

Kis Komédia

VI. Ruvay-utca 18. sz. Telefonszám: 14-22. Kert és színház felülvizsgáló Végzetes és Seln Kompagnon. — Kezdeté 8 órakor

ROYAL ORFEUM

Sylvester Schaffer teljes variété műsora Déltűnt előadás kezdete fél 4, este fél 8 órakor

**Ruhaszövetek
Kabátvelourek
Perzsautánzatok
Ruhabársonyok
Kabátplüssök
Kabátbélések
Selymek, csipkék
Szalagok, tüllök
Flanellek
Barchettek
Vásznak, siffonok
Zefirek, köpperek
jutányos áron**

Klein Antal

dipatáruházában, Király-u. 53

**Ne dobjátok el
zománcdényéteit!**

használt, kopott, lyukas és felek nájlo, melyet meg lehet javítani, tisztítani, új színű zománcot adhatunk azokra, melyek nézve még használhatóak. 97 (Szt. János-utca).

Aranyém 100

Egyidejűleg érdeklődtünk aziránt, hogy milyen táncokat várhatnak a teltől. A táncantás egyik

Rovay, de meg annal is többet fizetnek gramfonkát a hirdető: áraknál Brilláns, Lele, Bert, Réal, arat fizet, Hungaryi Októberbarátok, Hungaryi Ter 9, Biscuit

HIREK

Szabdlábra helyezték Fehér papirnagykereskedőt

- A Hétfői Napló tudósítójától. -

A lapok napokkal ezelőtt megírták, hogy a főkapitányságon család helyezés címén öt feljelentés érkezett Fehér Kálmán ruzsáccal papirnagykereskedő cég ellen. A rendőrség a megindított vizsgálat kapcsán előállította a cég tulajdonosát, Fehér Imrét, akit szombaton őrizetbe is vettek.

Fehér az ellene beadott feljelentések ellen különböző módon védekezett és üzleti könyveire hivatkozott, amelyeket állítólag rendszeresen vezettek és azokból megállapítható, hogy vizsdatételeket nem követhet el. Azonban rendkívül súlyos terhelő vallomást tett ellene egy bécsi papírnyomtatás, aki elmondotta, hogy

Fehér kétmilliárd magyar korona értékű rotációpapírt vett tőle rövid hitellel, a papírt eladta, a vételárát azonban nem fizette ki, hanem a rotációpapír eladását után nyomban csődöt jelentett be és így akart kitérni a fizetési kötelezettség alól.

Vasárnap délelőtt Fehért újból kihallgatta dr. Körös Artúr rendőrnagy, aki igazolta, hogy a karöltött cégekkel eredményes tárgyalások indultak meg. Minthogy a nyomozás során igazolást nyert, hogy Fehér jóhiszeműen járt el, Fehért tegnap délután szabdlábra helyezték.

- A pomázi hős halottak emlékoszlopának leleplezése. Lélekemelő ünnepség keretében leleplezték le vasárnap délelőtt Pomázon a hős halottak emlékoszlopát. Az ünnepségen megjelent Vass József helyettes miniszterelnök, Rubint Dezso altábornagy, Almásy László, a kerület képviselője, Preszly Elemér főispán és számos más előkelőség, akiket Szentpétery Lajos főszolgabíró fogadott. A fellobogozott főtér közepén állott nemzeti színű lobogó letakarva az emlékoszlop. A Himnusz elneklése után Almásy László tartott beszédet, majd megkoszorúzták az emlékoszlopot. Ezután Schürger Ödön plébános a kálvokus egyház, Golub György görögkatolikus esperes a görögkatolikus egyház, Paolai Péter református lelkész a református egyház és dr. Adler Illés az izraelita hitközösség nevében áldották meg az emlékoszlopot. Az egyházi áldások után Vass József helyettes miniszterelnök és Rubint Dezso altábornagy mondtak beszédet. Délben szentpétery bankett volt, amelyen a miniszterelnök a kormányzót üdvözölte, a kormányt pedig Preszly Elemér főispán köszöntötte.

- Zászlószentelés a Bazilikában. A keresztény pénzügyi alkalmazottak országos szövetségének új zászlóját vasárnap szentelték meg egyházi szertartások között a lipótvárosi Szent István Bazilikában. Fel 9 órakor Krizs Árpád dr. segédlelkész esendes misét mondott. Ennek végzetelén dr. Kovács Kálmán, a Bazilika apát-plébánosa megáldotta a szövetség zászlóját. A szertartás végzetelén a szövetség tagjai a régi Országban diszközgyűlést tartottak.

Kihirdették a jogerős ítéletet a Landau-per vádlottjai előtt

Siposs Kamilló az ítélet újbóli felolvasását követeli

- A Hétfői Napló tudósítójától -

Az emlékeztetés Landau-per vádlottjai előtt szombaton hirdette ki a Kuria jogerős ítéletét Pavl Ivor dr. büntető tanácsa. A vádlottakat szuronyos örekkísérettel a tárgyalóterembe, ahol a tárgyalóteremben megjelent a felmentett Tóth Andor és Kiss (Klein) Ignác is.

Az ítélet kihirdetése után Dobé Nándor védője kérte a bíróságot, hogy védenének büntetését függeszse fel, mert nincsen megállapítva, hogy a Dobé Nándorra kiszabott büntetésből az elítéltek a vizsgálati fogságban eltöltött fogságából mennyit számítottak meg. Ugyanis Dobé Nándort a Landau-ügyből függetlenül kettős házasság és különböző családok miatt még külön négy évre ítélték.

- Kedden temetik Rákosi Vikort. A szombaton elhunyt kiváló magyar író és humorista Rákosi Viktor temetése kedden délután 4 órakor lesz a farkasréti temető halottasházából. A gyászszertartáson a Magyarországi Újságírók Egyesülete és az Otthon Irók és Hírlapírók Köre testületileg képviselték magát s koszorút helyez a ravatalra. Az újságírók testületek nevében Holcsy Pál bucsuztatja az elhunytat.

- Bécsben sztrájkolnak a muzsik. Szombaton délután 4 óra óta Bécs összes mozi-színházában szünetel az előadás. Tegnap ugyanis a mozi-zeneszekadatok és alkalmazottak között megszakadtak a bérmegállapítási tárgyalások és 35 mozi-színházban kimentek a sztrájkot. A mozi-színházak tulajdonosai erre valamennyi máz bezarását határozták el.

- Cseh lobogó a Gerlachfalvi hegyesúcsra. A Slovenska Politika jelentése szerint a gerlachfalvi hegyesúcsra, mely 2665 méter magasságában a cseh köztársaság legmagasabb pontja, 205 tagú lelő turistá jelenlétében nagy ünnepségek között kitűzték a cseh lobogót.

- Körmenet a Szervitkánál. Fájdalmas Szűz Mária ünnepét vasárnap ülték meg a Szervitka belvárosi templomban. Délelőtt 10. rakor ünnepi szentmise volt, amelyet szentbeszéd követett. Délután 4 órakor az öszegyűlt hívek nagy számára való tekintettel a templomban is és és kiút a Szervita-téren is szentbeszéd volt, ezután litániát tartottak és a fájdalmas Szűz kegyelemképpel körmenet indult keresztül a Belvárosra az egyetemi templomba a fájdalmas Szűz otáni oltárhoz. Majd a körmenet visszavonult a Szervitka tére, ahol a szabadban felállított oltárnál Te Deum volt és pápai áldásban részesítették a híveket.

- Magyar politikusok állítólagos tanácskozásai a Felvidéken. A Narodny Listy pozsonyi jelentése szerint magyar politikusok „gyókyulás” ürügye alatt felkeresik a Felvidéket és ott zavartalanul tanácskoznak a csehországi magyar ellenzéki politikusokkal. A cseh lap szerint Magyarországon azon van, hogy a felvidéki ellenzéki pártok eljárása a magyar politika szerint igazodó. A lap szigorubb felügyeletet kíván a Felvidékre járó magyar politikusokkal szemben.

- A Falu Szövetség kiállítás Kaposváron. A Falu Országos Szövetség szombaton 27-28-30-ig mezőgazdasági és ipari kiállítást rendez Kaposváron, az ipari iskola-épületben és az előtte levő szabad térségen. A Szövetségtől - nyert értesítésük szerint - a nagy skkerrel kecsgerőlt falutelejesítés és gazdasági kiállítás védnöke Bethlen István gróf miniszterelnök lesz.

el a törvényszék és nines megállapítva, hogy melyik büntetésből számított le a vizsgálati fogságban eltöltött időt.

A bíróság egy határozott, hogy az ítéletben már beszámított egy hónapot tovább hat hónappal toldja meg, mert úgy találja, hogy Dobé utolsó letartóztatása a Landau-ügyből kifolyólag történt.

A tárgyalás érdekessége volt, hogy Siposs Kamilló dr., aki, mint emlékeztetés, a Landau-üggyel kapcsolatos Danszky-per tárgyalása alkalmával is közfelmentést kéltett - elhatározta, hogy felirattal fordul a büntető törvényszék elnökéhez, amelyben kéri, hogy az ítéletet még egyszer olvassa fel neki, mert a mostani felolvasásánál nem ismereték ezt teljes terjedelmében előtte.

- Magyar vasutasok sorsa a Felvidéken. Fülék és környéke magyar elbocsátott vasutasai kérvényt adtak be a vasutak elnökségébe a szolgálatba való visszavételük, illetve az őket jogosan és törvény szerint megillető nyugdíjalkalmak és végkielégítések kiutalására. Most valamennyien megkapták a vasutagazgatóság elutasító végzetését, melyben mindegyikkel tudatta, hogy a cseh köztársaságban sem pénzbeli támogatásra, sem szolgálatra többé nem tarthatnak igényt. Hivatatos cseh körök felfogása szerint ugyanis ez pénzkidallás jelentene a cseh államra nézve, holott Csehország, mint „győztes” állam csak a Felvidék jövedelmeit és bevételeit vállalja, a kiadásokat azonban nem hajtandó vállalni, akár törvényes alapon nyugszanak, akár nem.

- Gázolt és tovább robozott az autó. Vasárnap éjszaka a Thököly uton egy autó beleszállt egy konflisba, amelyen Gombos Gábor kocsis ült. A kocsis leesett a bakról és az autó kerekét alá került, amelyek keresztül gázoltak rajta. Gombos súlyos sérüléssel a Rókus-kórházba vitték. Az autó vezetője pedig anélkül, hogy egy pillanatra is megállt volna, örült tramban tovább hajtott. A lelkismeretlen sofftör a rendőrség keresi.

- A parizstól új rendfőnöke. A római Szentesk a magyar megyei tanácsrendfőnök, Singer Kornél a rend római egyetemes kormányzótestületének tagjává és a magyar rendtartomány római képviselőjévé nevezte ki. Utóda a magyar parizstól rendfőnök tisztében dr. Hárn Antal lett.

- Két évi fegyházra ítélték egy szaroló detektívjelöltet. Stern Leó utazó a rendőrségen teljesített ideiglenes próbaszolgálatot. Valahogy megtudta, hogy Goldmann Vilmos Temesvárról Budapestre érkezik és nagyobb mennyiségű idegen valutát hoz magával. Stern a pályaudvaron bevárta Goldmannt és megfenyegette, hogy amennyiben nem ad át neki negyven ezer koronát, bevissza a főkapitányságra. Goldmann átadta Sternnek a pénzt, de egyben feljelentést adott be ellene a főkapitányságon. Stern szombaton a büntetőtörvényszék szarolási címén két évi fegyházra ítélt.

- Három hónapi fegyházra ítélték - mert arculütötte a villamos ellenét. Likó Géza hónapokkal ezelőt szóvártás hevében arculütötte Ieancsics Imre villamos ellenét. A bíróság hatóság közeg elleni erőszak címén Likó a szombaton megtartott tárgyaláson három hónapi fegyházra ítélt.

- Meglopta az anyját. A rendőrség elfogta Haszmann Ferenc 21 éves állás nélküli gyári munkást, aki anyjának Gyöngyösi-ut 48. szám alatti lakásáról Gyöngyösi-ut 48. szám alatti lakásáról ellopott ékszereket egy Váci-utl ékszerésznél értékesítette. A rendőrség letartóztatta a tolvajt.

- Kié az iskola? Iskolába gyerekek szoktak járni és a tanító urak, akik a gyerekeket tanítják. Az iskola padjaiba rendszerint a diákok szoktak beleülni és drukkálnak és felnekel és egyet kapnak és szekundát kapnak. A diák az iskola levegőjétől szorja magába a tudományt az 1-ös A-tól kezdve a VIII-ik B-ig. Az iskola a tudományt és a diákoké és mégis előfordul, hogy hetenként többször EME-jelvényű fiatalemberek jelennek meg az iskolában, beülnek a diákok padjaiba és gyűltél táriának, beszélnek mondanak a kormányt és a rendezetlen vallású felpolgárok ellen. Lehet, hogy a szónokok gyöngyű lendülettel emelkednek a Budapesti-számok fölé, lehet, hogy az órai szórnyálú beszédek szónoki iradalomunk gyöngyűségeit, mindazonáltal illatukunk kell az ellen, hogy erre a célra az iskolák tantermeit kiadhatják. Azok az iskolák, ahol az EME kerületi főbizágyi gyűléseket szoktak tartani, a fősorok tulajdonai. Wolf Károly pedig, állította, már kiadta ezeket az iskolákat. Wolf Károly azóta - állította - a kormányt támogató párt egyik legteljesebb tagja lett és talán lalalis szemennél mégsem illene, hogy a fősorok, ahol Wolf képviselő a főmunkács, kormánybuktató célra ügengedje a székesfővárosi iskolák tantermeit és tornatermeit. Be kell hát látni, hogy ezekben a tornatermekben már éppen eleret tornáztak a székesfővárosi politika alttitói és az elemi iskolákban a bakot és a nyújtók azok az előtornászok monopolizáltak, akik onnan egy merész fordulattal a kormány felől szórnyálú alá lendültek. Az ötlő szórnyálú és az előfőndök merész párdulattal ellen nines is senkinek kifogása, csak az iskola padját felülték és a diákok fűrészpörzö tantermet, ahol semmi keresni valója nines a politikának. Ez kikéiben is régen megállapított dolog, hogy a Budapesti-számok legszékesben a székesfővárosi székesfőváros hangzanak el. Ott jó az alkalmazni, amint azt már többször is próbálták. A székesfővárosi iskoláit, ahol a diákok tanulni járnak, tessék már végre megteníteni az EME jelvényű gyűlésekkel.

- Baleset munkaközben. Nagy Ferenc gépmunkást a MÁV északi főműhelyében egy deszka föl szerencsétlenség módon áttette meg, hogy súlyos belső sérüléseket szenvedett. A kihivott mentők a Rókus-kórházba szállították.

- Ismeretlen női holttestet fogtak ki a Dunából. Vasárnap délelőtt Budafoknál egy 20 év körüli úrnő hűljátt fogták ki a Dunából. A rendőri bizottság megállapítása szerint 4-5 napja lebegett a vízben. Személyazonosságát nem lehetett megállapítani, mert semmiféle írás nem volt nála. A holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

- Hurokra került tolvaj. A szobi csendőrség ma átadta a budapesti főkapitányságnak Róza Jenő 26 éves piaci kereskedőt, akit lopás és csalás miatt körtöztek. Rózaát a hamburgi rendőrség fogta el és a cseh rendőrség közvettisével juttatta a budapesti főkapitányság kezére.

Hamisítogat minden hirdetésnél Aral drágábbban veszek Platinát, aranyt, ezüstöt, gízant a legmagasabb nájá áron. Jóllet kört huzsonhárom, félmelet Mashoz ne tévedjen!

Fehérbútorok, konyha, előszoba, szobák, cseksik előreáradók, szelönök, matracok alkalmi árakon. Freiler asztalosmester. VIII. Erdélyi uca 1. szám. Telefon: József 257.

BRILLIANS és ÉKSZER BEVÁLTÁS IV. VÁRMEGYE U. 7 PÉNZTÁRI ÓRÁK 9-5 (a Várnagye uca a Semmelweis utcának első mellékúcaja)

Zsuffa István és Társai angol gyapjűszövetek áruháza TELEFONSZÁM: 14-73 Budapest, IV. ker., Váci uca 25. szám

Ertesítjük nagybecsűt vevőinket, hogy a hűbánk nagyérdv kibővítése folytán átmenetelen beálló helyszűke szükségessé teszi, hogy közismerten legelőrendű férfi- és női szövetraktárunkban az idény alatti felgyülemlett maradékokat 1-től 4 méterig kb. egy milliárd értékben a napiáraknál 20-25%-kal olcsóbban árusítjuk. A darab a devizák emelkedésének és a behozatal, valamint illotték folytán beálló drágulásnak. Gyöngyösi-ut mindenki ezen paratitánál álló előnyös eladás abszolút szolid voltáról, melyet cégünk jó hírneve garantál. Nagy választék különleges autó-, kocsi- és útifakarokban.



A HÉT KÖZGAZDASÁGA

Folytatódik vagy kezdődik a tőzsdei lanyhaság?!

A pénzügyminiszter felemelt tőzszedandója további lanyhaságot eredményezhet — Az igazi nagy üzlet a szomszédos tőzsdékre terelődik át — Mit várhatunk az e heti piactól?

A legutolsó tőzszedandóra nagy szállárlást várt a spekuláció. A megelőző napok magán- és szakmai árfolyamai még tápláltak ezt a vélelmet, a pénteki tőzsdén pedig nagy esésében a lanyhaság jegyében látszott el, sőt helyenként erős árleszállásokat eredményezett. Felhívó jelenség volt, hogy éppen a legkedveltebb értékek vesztettek erősen árfolyamukból s azok az értékek, melyeket általában befektetési papiroknak szeretnek nevezni, csak nagy árengedmények árán voltak elhelyezhetők.

A bankpia, mely már a múlt héten is gyengén fektült, reagált a legutolsó andóra a lanyha tranzakciók és részvényekben már jelentős áremorzsolások jelentkeztek. A tőkeemelési tranzakciók pedig még korán sem fejlődtek be a pénzintézetek és vállalatoknál, sőt éppen most kezdődnek el igazán s még a bankpia ellenállóképessége bizonyult a leggyöngyösből. A tőkeemelés előtt álló Magyar Hitel, Angol-Magyar, Hazai Bank, Városi Bank részvényeit csak árengedménnyel lehetett elhelyezni, sőt a legjobban fávörizált bankpapiro, a Kereskedelmi Bank részvényei is nagy árengedménnyel szentvedtek, hogy a Horna-változó ne is szőljünk, melyet a túlfűtött fantázia már igen magas régiókba emelt.

A tőzsde hirtelen ellanyhulásának egyetlen indokát, a pénzügyminiszter felemelt tőzszedandójában látják az illetékesek, mert

a tisz érdeklődés felemelt növekedését a spekuláció nem bírja el a társult tartanak, hogy a nagy spekuláció az olcsóbb szomszédos tőzsdékre fog koncentrálni.

Véleményünk szerint, ha a pénzügyi kormányzat az intézkedése befolyásolja is a tőzsde hangulatát,

az ellanyhulás igazi okozója egyedül nem lehetett, mert a spekuláció az átzelelkes diffe-

renciát is könnyen bealkalkuláltatná üzleteibe, ha egyből, nagyobb okai nem lennének az elkezdődésére.

A külföldi kölcsön sikeres lebonyolításának állandó lanczása a hazai és külföldi sajtóban, igen sok értékpapirtulajdonosban felkelti a realitációs hangulatot s a magas kamattalban kosztizlet nyugodalmasabb révébe vezet. Ez is mindenesetre erősen lanyhító momentum, mely talán nagyobb szerepet játszik a felemelt tőzsdedandó is, de még ezeken kívül is vannak kombinációk, melyek az értéket további szállárlásának akadályát szolgálnak.

Az e heti tőzsdénapok hangulata így igen problematikus.

Sokan igen szállár napokat remélnék.

mert a magyar értékek igen nagy százálek még mindig erősen a világpáriszt alatt áll s éppen a korona stabilizációjától várják a külföldi nagytőkék intervenciók vásárlását, mások, akik a hangulat után indulnak,

sokáig stagnáló tőzsdénapoktól félnek.

A helyzet Ausztriában, a külföldi kölcsön lebonyolítása előtt azonos volt a lehetséges, hogy az utóbbiak rételeme less helyetlő. A pénzintézetek a iparvállalatok érdeke viszont, hogy nagy forralmu, szállár hangulatú tőzsdéperiódus következék, mert a közszóben álló a nagy pénzfelkésztiséget igénylő tranzakciók est követelik.

A bankok érdeke most a szállár tőzsde s így annak valódságos kilakulása csakis a pénzintézetek hatátságán támogató kosztropolitikájától függ.

Ha a hetipénzek magas kamattalbaló s igorli intervenciókkal letörni, a szállár tőzsdei napok kialakulásának semmi sem állhat útjába, még a pénzügyi kormányzat adósrófjának erősebb szorítása sem.

A Mérégyár újabb nagy tranzakciója. A Magyar Mérleg- és Gépgyár igazgatósága szebmiti ülésen letárgyalta azt az újabb nagy tranzakciók, mely az európai híri gyárnak újabb fejlődési fázisát teremtini meg. A tranzakció kapszán megoldották a külföldi érdekeltség bevonulási módozatait. A kiszivárgott hírek szerint az új tranzakció igen előnyös lesz, mert ingyen részvényekkel kedvezkedik a részvnyutalajdonosoknak.

A Magyar Leszámlító és Pénzváltó Bank folyó hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlésen az alapítóknek 600 millió koronáról 800 millió koronára való felemelést határozta el. A kibocsátásra kerülő összes részvények a régi részvényeknek ajánlatnak fel oly módon, hogy minden 3 régi részvény alapján 1 új, 1923 január 1-től osztalékjogosult részvény vesztő át, darabonként 25.000 korona befizetése ellenében. Az elővételi jog folyó hó 17-18-ig bezárólag gyakorolható, a bank központi értékpapirtulajdonalán külön e célra delántán fél 5-16-ig működő pénztárnál.

A Ganz-Danubius tőkeemelése. A Ganz-Danubius Rt. igazgatósága az október 1-én tartandó közgyűlésen alapítóemelését fog javasolni olyképpen, hogy a részvények névértéke 20.000 koronára emellettik és 162.000 darab ugyanolyan új részvény adatik ki, melyek már 1923-ra is esztalékjogosultak és teljes feljában a régi részvényeknek fognak tulajánitani, ny hogy minden régi részvény után 6 új részvény adatik ki, darabonként 62.000 koronáért. Az elővételi jog evkorálás és a befizetés október 2-6-ig bezárólag eszközölendő Budapeston a Magyar Államias Hitel-

banknál, vagy a Magyar Leszámlító és Pénzváltóbanknál. A múlt évi osztalék-szelvény október 2-6-ig kezdve 8000 koronával ugyanott kerül beváltásra.

A Magyar Kereskedelmi Hitelbank szeptember 15-én tartott rendkívüli közgyűlése Schreyer Endre dr. vezérigazgató előterjesztésére elhatározta az alapítóknek 100 millió koronáról 200 millió koronára való felemelést. Az elővételi jog 1:1 arányban, részvényenkint 10.000 korona árban gyakorolható szeptember 17-16-ig szeptember 24-ig az intézet értékpapirtulajdonalán. A tőkeemelés lebonyolítása után az intézet kimutatott tartalékai, 200 millió korona alapúké mellett a 6 milliárd koronát meghaladják.

A Püspöki Uradalmi Bérpénze Rt. Vée közgyűlése a részvényitőkének 400.000.000 koronára való felemelést harozván el, minden 2 darab régi részvény után az elővételi jog 3 új részvényre darabonként 6000 koronáért folyó hó 15-16-ig 22-ig a Magyar Városi Banknál és a Magyar Jelszólag Hitelbanknál gyakorolható.

A Fonó Miklós gép-, bányabereendezési és fűrészcserzámgyár Rt. a f. hó 15-én megtartott közgyűlésen alapítóknek 75 millió koronára való felemelést határozta el olyként, hogy minden egyes régi részvényre 9 újat ad 1500 koronáért. A gépgyár, mely speciális gyármányival igen jó hírnévre tett szert, a Szentendrei-uton 8000 négyszögletű asztal telermentés területen épült, modernül berendezett gyárteleppel bír, forgalmát a gyártelepen keresztüli való keskenyvágyú és iparvágányru vasutal bonyolítja le. Részvényeit a Luczenbacher és gróf Teleki Bankház vezeti be a tőzsdére. A részvények iránt már előzetesen oly nagymérvű érdeklődés mutatkozott, hogy a bevezetés eszközök Luczenbacher és gróf Teleki Bankháznál eszközölt előjegyzések alapján az igénylések csak részben nyerhetnek kielégítést.

A „Pannonia” Sürföző Rt. Pécsen a Hazai Bank Rt. helyiségeiben megtartott rendkívüli közgyűlésen elhatározta az alapítóknek 150.000 darab új, az 1923-24. üzletév eredményében részesedő 2000 korona névértékű részvény kibocsátása útján 500.000.000 koronára való felemelést olyképpen, hogy a befolyó feljénből a régi részvények névértékét is 200 koronáról 2000 koronára emelik fel. A kibocsátásra kerülő új részvényekből minden egy darab régi részvény alapján egy darab vechető 16.000 koronás 16-17 szeptember 22-ig árfolyamon folyó hó 15-16-ig bezárólag Haza Bank Rt. értékpapirtulajdonalán.

A Klein és Fia Finom Pínerzapan és Illatszergyár Rt. közli, hogy alapítókjéit 200 millió koronára emeli fel. A régi részvényesek az elővételi jogot 2:1 arányban 4000 koronáért e hónap 15-22-ig a Magyar Jelszólag Hitelbank pénztárnál gyakorolhatják.

A Latin-Magyar Kereskedelmi Rt. Strausz István dr. elnöklete alatt tartott rendkívüli közgyűlése a vállalat Ausztrálványban kiterjedt árúteleire való tekintettel, továbbá a társaság újjonnan létesített bankosztályának a szükséges tőkékkel való ellátása céljából az alapítóknek 200.000.000 koronára való felemelést határozta el. Az új részvényeket teljes egészükben a Baron Rosenberg Coloniá milánói bankház vezetése alatt álló szindikátus vesztő át.

A Spódiungyár és a Hungaria Műtrágyagyár között létrejött megállapodásból folyólag a Spódiungyár a Mészárosok és Hentesek Összföldözési részvényállományából egy tétel a Hungaria Műtrágyagyárnak átengedett eszereköpen „Hungaria” részvényekért. Ezzel kapcsolatban a Csontgyár folyó hó 26-án megtartandó rendkívüli közgyűlésen alapítókjéit 10 millió koronáról 100 millió koronára felemelt oly módon, hogy az összes részvények a régi részvényeknek ajánlatnak fel átvételre. Ugyanakkor a társaság edégt a „Patria” jelzővel egészítik ki és a Hungaria vesztő tényszólt az igazgatóságba bevalószítják.

A Fővárosi Sürföző Részvnyrtársaság Kőbányán. A társaság e hó 11-én Szebmiti pl. elnöklete alatt megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta az alapítóknek 180.000 darab új, az 1923-24. üzletév eredményében részesedő 2000 korona névértékű részvény kibocsátása útján 600.000.000 koronára való felemelést olyképpen, hogy a befolyó feljénből a régi részvények névértéke is 200 koronáról 2000 koronára emellettik fel. A kibocsátásra kerülő új részvényekből minden egy darab régi részvény alapján egy darab vechető 10.000 koronás

tel quel árfolyamon folyó évi szeptember 18-ig a Hazai Bank Rt. értékpapirtulajdonalán.

A Kühne Mezőgazdasági Gépgyár Rt. (a Hazai Bank érdekeltségébe) igazgatósága a szeptember 18-ára egybehívott rendkívüli közgyűlésen a 72 millió K alapítóknek a felemelést fogja indítványozni. A legutóbbi, folyó évi áprilisában végrehozott tőkefelemelés alkalmával a társaság 3:1 arányban, 2000 K kibocsátási árfolyamon biztosította az elővételi jogot a régi részvényeseknek.

A Béhm Kálmán Jördőgyár Rt. közli, hogy rendkívüli közgyűlése az alapítóknek 50 millió koronára való felemelést határozta el. Minden régi részvényre 3 új vechető 1000 koronával folyó hó 17-22-ig a vállalat pénztárnál.

A Zagyvápalfalvai Üveggyár Részvnyrtársaság folyó hó 10-én tartott közgyűlésen elhatározta az alapítóknek 30.000.000 koronáról 100.000.000 koronára való felemelést. Az elővételi jog 1:2 arányban f. hó 22-ig gyakorolható új részvényenkint 3000 korona lefizetése ellenében a Mercur Váltóüzleti Részvnyrtársaság főpénztárnál.

Az Olajművek Részvnyrtársaság Kohn Adolf és Társa részvnyitőkjéit 90.000.000 koronára emeli fel. A részvényesek 3 régi részvényre 1 újat vechető 43.000 koronáért. Az elővételi jog szeptember 19-ik gyakorolható.

A Magyar Jutánpár Részvnyrtársaság a kiváló hírnévre örvendő két németországi nagy jutávállalat, egy mint a Geaer Jutánpáner és Weherol és a Jute Union Rt. cégek érdekeltségének részvnyitővel folyó hó 12-én Magyar Jutánpár Részvnyrtársaság céljából vállalt alakult Budapeston Szebmiti József báró v. b. t. t. nyug. miniszter elnökletével. A vállalat, melynek alap tőkje egy milliárd korona, textilipari és kereskedelmi tevékenységet fog kifejteni. Az igazgatóság tagjává válasszattak: Amasy László dr. nemzetgyártási képviselő, Csájer Imre dr. ügyvéd, Drehr Imre dr. nemzetgyártási képviselő, Halperst Elemen dr. bankigazgató, Hanez Bruno, a Geaer Jutánpáneri és Weherol vezérigazgatója (alelnök), Herzig Miksa, Lichtig Géza vezérigazgató (alelnök), Gettler Frigyes gyáros (Weissfels a Saale), Révai Jenő (ügyvezető-igazgató), Robitschek Zsigmond vezérigazgató, Schmidt Jenő, a berlini Jute-Union Rt. igazgatója, Sonnenberg Marcell, a Schenker és Társai cég főnöke és Szebmiti József báró (elnök). A felügyelőbizottság tagjává válasszattak: Dér Miklós, Kaufmann László, Palotai Hugó, Pongrácz Vince báró (elnök), Vida Gyula.

Boroshordók
minden nagyságban és mennyiségben
kaphatók
Béhm Kálmán hordógyár r.-társ.
VI, Szabolcs utca 19. szám. Telefon: 148-12

AFFINERIA
nemesfémválasztó és feldolgozó intézet Rt.
VI, Nagydíófa-utca 23. sz.
Arany, ezüst vétele és eladása

Óriási árakat fizettek
mindenfélő fűtő- és tisztítókészlet, fűtőberendezés, szőrmébandokort, emegregék, Blumand-féle üzlet, VII. ker., Nepesszák utca 21. szám
Hívtára hazához hívók. — Telefon József 23-6

Meglept árakat fizettek
viselt férpíruhákréit
Wertheimer, Gr. Ziehr Jenő s. 23. Telefon 185-27

Mielőtt bármilyen
Ingatlant venni
vagy eladni
szándékozna, saját érdekeiben el ne mulassza a bevalos legelőkelőbb
ingatlanforgalmi irodáját
„FUNDUS”
INGATLANÉRTÉKESÍTŐ
VÁLLALAT
V, József-tér 13. (Püzd-ntca sarok)
felkeresni. Telefon 186-54

SZÍNHÁZI HÉT



MR. SMOKING

ivem aláírásai is ilyen tempóban mennének".

- Mi van még?

- Kosáry írt New-Yorkból, hogy jól éri magát, Király ugyancsak két napi dátummal később, Bínhidy Ilonka ugyanezt írta Athénből, Csorlos csak egy hónap múlva írta majd, mert akkor megy Kassára vendégszerzőpelné, Kiss Irénnek meg olyan kevéssé szabta Wlasits méltóságos a fizetését, hogy írt a Nemzeti Színház igazgatójának egy levelet, melyben bejelenti, hogy részéről részleire, persze valorizálva, egy biciklit, mert a villamosra nem telik, László Bandi meg autót nézeget már a kirakalban, mert úgy hirdetik, hogy László doktor bácsi, a papa, eladja megszállt területen fekvő bányáját, és hogy valami jót is mondjak, Léndár Béla hazakereszt, rövidesen meg is nyitja a Faun Kabaréét, amely tavaly, idő előtt becsukott.

- Még minek örüljek?

- Örüljön annak, hogy Zsolt Béla, jeles példának „Manon” című verses jütekét elfogadta a Nemzeti Színház és hogy Z. Molnár sokat nyert a tőzsdén. De annak ne örüljön igen, mert az utóbbi időkben, amit nyert, el is veszítette s a bezszi miatt dásul a derek Berger igazgató is, pedig hát megvigasztalja egy Unió-beli humorista.

- A tőzse miatt edes direktorom ne búsuljon éppen maga, akinnek remek Bóth-Ja van.

- Mondja SzmoWing, Géch Lillát miért nem tartam már olyan régen?

- Hát ezt is én tudjam? De mit szól hozzá, tudom. Géch Lilla szakít a drámai színházzal és operánékes-nő lesz. Éjjel-nappal énekelni tanul, de már nem sokáig, mert néhány hónap múlva, kész operánékesnő lesz és akkor persze újból leszerződik, de már nem drámai színházhoz, hanem valamelyik énekes színházhoz. Az éneklésről jut eszembe, hogy Viola Margitot, a szegedi színház primadonnáját leszerződtette a Városi Színház, ugyancsak oda szerződtött a kis Marczinka Vica is, aki eddig a Várszínházban aratott szép sikereket.

- Hát Gózl Franciskával mi van?

- Képzeld, mi történt. A kis Franciét szerződtette egy cseh-szlovák direktor egyheti vendégszerzésre. A kis Franci a szerződést nem teljesítette, mire a direktor felkeresett egy pesti fishálit, hogy kezdje a pört, a szerződés-szegő művésznő ellen. Amde az ügyvéd kijelentette, hogy a pörösítődés hibával, a szerződést a bíróság úgy sem érvényesíti, mert nincs aláírva. „Hogyne volna” - mondta a direktor. - Kérem - felelt az ügyvéd - a kiskorú művésznő aláírta, de nem láttaozta a - férj.

- Pompás, kedves veszem, de a többi most már tegye el a jövő hétre.

ROVID HIREK

LAVOTTA. Szombat este mutatta be a Budai Színház jobb sorsra érdemes gardája Szávay Gyula és Gécsy István ilyen című dalos játékát. Valahogyan úgy vagyunk az ilyen népszimuliféle darabokkal, mint a régi ideállal. Ha találkozzunk - szívesen el-el beszélgetünk vele - de nem érdekel bennünket már komolyan. Ha pedig ez az elmúlt ideál időkben hat-gyermekes családjára lett, akkor a váratlan találkozás csak kellemetlen ellenhatást válthat ki belőlünk. Szávay-Gécsy figurái is csak rossz emlékei a szép múltuak. A

darab felépítése is gyengébb, mint az ilyen nagy multtal dicsekvő szerzőktől várni lehetett. A szövegtényv igyekszik költői lenni, de a dagályosságba süllyed. A színeszek közül elsősorban Deréki János, majd Harasztos Gusztáv, Pártos Klári igyekeztek a papirosfigurákba életet adni. (S. Z.)

FEDÁK SÁRI Münchenből hazakereszt és a Fővárosi Színházban megkezdte a Pompadour próbáit.

MORICZ ZSIGMOND egyfelvonásos darabot írt a Békéffy-Boros-kabarénak.

HAJDU ETA fogja játszani a Három Grácia egyik gráciájának szerepét, ha Kiefer Lujza férjhez megy.

HERCZEG JENŐ a Salamon-Kabaré tagja, három hete súlyos betegen fekszik a Bálint-klinikán.

SZIVÓ ANNA megváltik az Uniótól.

SZIBIL BUDÁN. A Budai Színházban érdekes repozitív volt tegnap. Jakobi híros operettjét, a Szibilt elevenítették fel Zsuffolt ház gyönyörűkötött a csudás melódikában s a címszerepek Ványi Eva lépett fel és művészi játékra, kellemes hangja, remek táncra valóssággal elbájolta a közönséget.

(A Vigzínház jövő heti műsorát a színház legfrissebb sikere, az Első csónagtes dominálja. Kedden este a Zsványt A esütörtöki est Ibsen remekművének, a John Gabriel Borkmannak jut. Szombaton új betanulással játsszák a mult szezon nagy operettjüket, a Csereberét. Vasárnap délután a Négy traktot ismétlik.)

„Elsler Fanny” bemutatója. Jövő esütörtökön, 20-án mutatja be a Király-színház Paragó-Nádor „Elsler Fanny” című operettjét olyan fényvel és pompával, hogy az az utóbbi évek legnagyobb eseménye lesz. A főszerepek Montha Hanna, Kékény Ilona, Lelkes Margit, Rátkai, Latabár, D'Arrigo és Járay lépnek fel. Pénteken, szombaton és vasárnap megismétlik az ujdonságot. A bemutatóját, hétfőn és kedden „A sárka kabát”-ot adják, szerdán az Elsler Fanny előkészület miatt a színház nem tart előadást. Jövő vasárnap délután Kálmán Imre világhírű operettje, „A hajadér” kerül színpadra 3 órakor mérsékelt helyárakkal.

Bajor Gizl, Burlán és Kőrnyel szerepelnek a Városi Színház következő heti műsorán. Hétfőn a Tükör meg Bajor Gizelv és a Bajazós Burlán Károlyval. Kedden a Toscát adják Kőrnyei Bélával, szerdán a Traviatát, esütörtökön a Bohéméletet Burlán Károlyval, pénteken Carmen, vasárnap délután Jancsi és Juliska és a Törpe grófias von műsoron.

A Le Cocu Magnifique Budapestén. A nemrég felújírt nagy belga Irónak, Cromellynek nevezetes és mindenütt nagy irodalmi feltűnést keltett virjátéka (szörzje farce-nak nevezi), a Le Cocu Magnifique nálunk is színpadon kerül legközelebb, még pedig a Renaissance Színházban. A merészen zseniális játékot Karinty Frigyes Csodaszarvas címmel fordította magyarra. A főszerepek, mely nemcsak az újabb, hanem a régebbi irodalomnak is egyik legnagyobb szerepe, Törzs Jenő egyénisége igér fokozott jelentőséget. A különös beállítású igényű darabot Bárdos Artur igazgató rendezti.

„Kovácsné” 25-ik előadása. Jövő kedden 25-ödször játsszák a Magyar Színházban Beöthy László rendkívül mulatságos bohózatát, a „Kovácsné”, melynek gyors népszerűségéhez nagyban hozzájárult az a körülmény, hogy szerepelt az Unió-színház legnépszerűbb művészei játszóak. Hétfőn, esütörtökön, szombaton és jövő vasárnap este Fodor László kitűnő vigjátékát, a „Navarrai Margit”-ot adják. Szerdán Vajda Ernő „A válpörös hölgy” című nagyszerű vigjátékát ismétlik. Pénteken hosszabb idő óta újból esti előadásban adják Molnár Ferenc gyönyörű drámát költeményét, az „Egi és földi szerelmet”, Darvas Lillával a főszerepben. Jövő vasárnap délután pedig Hans Müller szenzációs darabjában, a „Tízék” női főszerepében lép fel Darvas Lilla, a délutáni előadások 3 órakor kezdődnek és mérsékelt helyárakkal.

Asszony lettem

Írta: BÓTH KLÁRI

Nos mit szól ehhez: asszony lettem. Igaz, hogy csak a színpadon, de mégis, Zilahy összeadott Z. Molnárral, igaz, hogy frigyünk csak a függöny végső szávkáig tart, de a színpadon mégis csak férjem van.

Hogy drukkolkol-e? Igen, megvallom, drukkolkol nagyon. Csak az igazságtal, hogy kollégáim is drukkolkolnak, sőt a „Jégesop” szerzője is, Zilahy Lajos, de ő a premier után már túl van mindenem, míg mi remélhetően legalább száz estén át érezzük majd a kedves vigjáték izalmát.

Egyébként boldog vagyok, mint mindig, ha hálás szerep jut számom.

Orpheus a pokolban. Offenbach remekműve ezombat este kerül a Városi Színház közönsége elé pompás kiállításban. Ferenczy Frigyes ötletes rendezésében. Arányi Emillel a karmesteri székben. Nagyszerű karokkal, fényes jelmezekkel és díszletekkel hozza ki a Városi Színház a ragyogó zenéjű operett, melynek igazi szenzációja lesz Rózsahegy Kálmán Jupiterre. Euridike, az ünnepeit primadonna, Labas Jucl, Orpheus Gábor József lesz. Styx Jankó Székely József kipróbált kezében van, Nagy Izabella a Közvélemény szerepében szaporítja sikereit, Diana Abonyi Marianne, Capido Közégyi Teréz, Juno Mihályi Julia, Pluto Sárosi lesz.

(A három grácia 104-118-edeszer) kerül színpadra a jövő héten a Fővárosi Operettszínházban. A századik előadás után is állandóan táblás házak előtt folytatja fényes pályafutását Lehár revüoperettje. Vasárnap délután a színház másik nagy sikere, a Marinka, a táncosnő szerepel a műsoron.

Önagszaga két férje és A trónörökös váltakozik a Renaissance Színház jövő heti műsorán. Hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnap a rendkívül mulatságos francia bohózat, Önagszaga két férje, kedden, esütörtökön és szombaton A trónörökös kerül színpadra.

A Belvárosi Színház bemutatója. Szombat este mutatja be a Belvárosi Színház Zilahy Lajos új bohózatát, „A jégesop”, mely a jövő héten hétfőn, kedden, esütörtökön, pénteken és jövő vasárnap este kerül ismétlésre. Szerdán Rákosi Szidi vendégfellépésével és Somlayval a címszerepben Móricz Zsigmond kitűnő paraszvigjátékát, a „Sári bíró”-t adják. Jövő szombaton Vedekind világhírű gyermektragédiáját, a „Tavaszi ébredés”-et hozza színpadra, melyet legutóbb jótékonyellő előadás keretében szenzációs sikerrel mutattak be. Jövő vasárnap délután Lenormand izgalmas drámáját, a „Névtelneket” játsszák Somlayval és Titkos Ilonával a főszerepben 3 órakor mérsékelt helyárakkal.

„A faltörő kos”, „Az örökség”, „Kvitt”, „A botolvaj”, egy esomó vidám tréfa és az Andrássy-úti Színház legnépszerűbb művészeinek szözlőszama sorozatosan kerül színpadra a jövő héten minden este, valamint jövő vasárnap délután 8 óra kezdettel mérsékelt helyárakkal.

100-ik előadása felé halad teljes népszerűségével a Rajna-Czobor „Szép asszony kocsisa” című kitűnő operettje, melynek előadását is minden este megismétlik a Blaha Lujza-színházban az ismert kitűnő szereposztásban. Vasárnap délután a szenzációs sikerű „Fi-B”-t adják 3 órakor mérsékelt helyárak mellett Vadly Ilonával, Bibor Ilonával, Sárosvayval, Szirmaival és Fülöpök a főszerepekben.

Bimbula befejezi a filmjét a Kamarában 4, 5, 8, 10 órakor.

SZIVARVÁNY AZ EGÉN. Lessz még ünnep a világon, S első fele ennek itt, Hogy jön a Chaplin s Jacke Coogan Jón a Kölyök, a The Kid.

Nanonak az eszki-mo - az Uránában még néhány napig műsoron marad. A híres eszki-mo filmet, amelyről egész Budapest beszélt, már csak néhány napig tartja műsoron az Uránia. Ez a film oly rendkívül látványos, melyhez hasonló még nem jutott el hozzánk. Az eszki-mo film mellett Akt kétszer éj címmel még egy amerikai film attrakció szerepel a műsoron. Az előadások 5, háromnegyed 7, fél 9 óra és 10 óra 10 perccor kezdődnek.

- Mondja már az Isten szerelméért, mert eljövök a kiváncsiságtól.

- Mondom edes barátom, mondom. Csak legyen egy kis türelmem, hogy kifújjam magam. Hát, tudja, a Három grácia századik előadásán megjelent két úr Biller öltözésében, hogy gratuláljanak az isteni nőnek. Így szólt az egyik a másikhoz, az öltözésben pl. nő határozottan csodálva mutatta: - Mi széles párdás, másoda remek bekréjét küldtem a művésznőnek! - Arrre-re-re - mondta a másik, kemény erővel - csak hogy azt nem értem, miért le küldte, amikor én küldtem. - De hogy küldte te, amikor én küldtem - felelt újra az egyik. - Hát csak megismerem az én csokromat - dühösködött most már a másik - nem vagyok se vak, se rövidlátó. Ezen aztán szép eszesen összevesszék, két név egy helyett eserdelt és így szörnyű haragban ültek egymás mellett, Biller öltözésében és várták a művésznőt. Egyszerre jön egy kis virágoslány és hoz egy csokrot, de pont olyat, amilyen az illető csokor volt. Úgy hasonlított egymásra a két csokor, mintha nem is virágokból, hanem két tojás lett volna. - Hogy lehet ez? - kiáltott fel az egyik. - Hogy lehet ez? - kiáltott fel a másik. - Úgy lehet kérem - mondta a sors, aki ezúttal a kis virágoslány képébe búj, hogy az egyik nagyságos úr, amikor eljött csokrot rendelni, azt mondta, hogy pont olyan kell, amilyet a nagyságos asszony csomagolt. Mink pedig diszkrétéknak vagyunk, nem mondunk, hogy az is ide lesz. Így került hát a két egyforma csokor ide. A két úr egymásra nézett, de haragudni már nem volt idejük, mert belépett a művésznő...

- Virágok, remek. Már a virágosböltben is megvágni kell. De guerink tovább. Házasság?

- Van kettő. Férjhez megy Kiefer Lujza egy földműves és férjhez megy Hollós Bora. Sőt ide tartozik az is, hogy a mama hazakereszt Prágából és elmondta, hogy a leány, akit a nyári Zsardenből vitt el az angol király felesége vízét ezretelek egy el Prágában, mint ahogy van hajdanra csak a hercegnők éltek Podjebrád alatt. Minden remény megvan arra, hogy a mi művésznőnk nemsokára brit ezredesné lesz.

- Gratulálok csak guerink gyorsan.

- Ez is szenzáció. Halmy Tibor finanszíroz lesz. Partnere Sylvester Schaffer. Fízetése napi kétszáz ezer korona, rendezője Balogh Béla.

- Ennek örülök, Mi van még?

- Most elmondok egy szomorú hírt. A Renaissance Színház legfeljebb bőví, fiatal művésznőjének nagy a bánata. Gyerekkori pajtása, tudán és beleegyezésén kívül megházasodik. Egyelőre hasztalan minden írás.

- Most mondjon valami vigat.

- Mondok vezérem, csak parancsra. Salamon Béla, aki mint ismeretes, kabarédirektor lett, a körüli színházvezetésében kielt egy iv papírt és ezt írta rá: „Ki akar a tagom lenni? Salamon”. Egy félóra múlva kétszázötvennégy aláírás volt az íven. Meg is jegyezte Köcsényi direktor, aki tudvalevően megkezdte a gyűlést az öreg színeszek javára az utaltársaságnak élén: „Bár az én



VASÁRNAPI SPORT

A favorit csapatok sorozatos győzelmei

A MAC veretlenül halad a második osztály élén

Egy héttel az osztrák-magyar válogatot mérkőzés előtt mutathatják meg tudásukat a játékosok a szövetségi kapitánynak, aki bizony nem sok örömet találhatna a mai formákban. A válogatot csapat standard tagjai a tribünről kényszerültek végignézni csapataik küzdelmét, tartalékaik pedig még vagy tizenen csak formában, vagy pedig nem ittik meg a válogatot klasszist. A mai eredmények és a mutatott játé-

ték alapján nem irigylésreméltó a szövetségi kapitány helyzete. A mérkőzések a favorit csapatok nehezen elért győzelmeivel végződtek. Uglázték a durva játék Kertész II. kezdeményezése óta kezd meghonosodni a pályákon s Fogl II. személyében tehetséges előmozdított talált egy héttel a válogatot mérkőzés előtt.

MTK-BTC 2:0 (0:0)

Szorongásig megtelt tribünök előtt került előadásra az MTK-BTC bajnoki mérkőzése és a közel 20,000 főnyi közönség most az egyszer komoly és élvezetes sportnak volt szemtanúja. A BTC régi hírnevéhez méltóan küzdött az utolsó percig és hogy veszteséket kellett elhagynia a küzdőteret, az semmiesetre nem írható a csapat rovására. A válogatot csapatát nélkülöző MTK ma nem nyújtotta azt a játékot, amit eddigi mérkőzésein mutatott és kevésen mulott, hogy megszerezte a bajnoki pontokat, különösen játszó ellenfelével.

A BTC választ és MTK támadással indul a mérkőzés, de a piros-fehér védelem hatalmas felszabadító rugásokkal utasítja azokat vissza. A 15. percben Opata szép beadását Winkler főle fejei. Semley II. korneréből Siklóssy fordulással hajszámban kapu mellé rug. Az MTK főlényé lassan kidomborodik, azonban a kitűnő formában védő Palesch mindent ártalmatlanná tesz. A BTC végre kiszabadul a kék-fehérek támadógyűjteléből, de Horváth II. éles lövése kapu mellé kerül.

Az MTK csatároknak alkalmuk lenne eredményt elérni, de úgy Winkler, mint Siklóssy és Molnár lövései vagy kapu mellé kerülnek, vagy a kitűnő Palesch zsákmányul lesznek.

A gólnélküli féldél után mindkét csapat fokozza az iramot, azonban a védelem megüszárlanak minden komoly akcióit. Opata kornerét Winkler feje kapura, a következő pillanatban azonban már Horváth II. lövése veszélyezteti az MTK kapuját. A játék most pillanatokként változik, de csatársorok sokat hibáznak a kapu előtt. Molnár beadását Opata lövi emberbe. A BTC nem bírja tovább az erős iramot és fokozatosan a védelembe húzódik. A kék-fehérek most nagy fölénybe kerülnek. A 35. percben Siklóssy beadását Molnár fejei kapura, Palesch kiüti a labdát, de a jól helyezkedő Winkler véglegesen a kapuba fejei. A gól után a BTC felhagy a védekezéssel, a kiegyenlítés sokszor csak hajszálon függ, azonban Ficsorsky és Horváth II. a legstábabb helyzetekben is rotnak. A 43. percben Opata gólszerző a megélt szabadrugást Molnár 25 méterről élesen a hálóba juttatja.

A BTC az utolsó pillanatilg komoly és egyenlő ellenfele volt a bajnok csapatnak mindamellet, hogy a beteg Pacot nélkülöznie kellett. A MTK-ban csupán a védelem nyújtott elfordíthatót, míg a halfsor és a nagyjait nélkülöző csatársor gyengén működött.

FTC-KAC 2:0 (1:0)

A bajnoki lista élén álló FTC és a lelkesedéssel híres KAC összecsapása mindvégig érdekes és változatos küzdelmet hozott, melyből a nagyobb tudású ferencvárosi csapat került ki győztesként.

FTC támadásokkal indul a játék, de a kispisti védelem szilárdan áll helyén. Néhány perces mezőnyjáték után a lövi korszak Eisenhoffert górcsokolják, a szabadrugásból ugyancsak kerülnek juttatja csapatát. Az FTC főlényé lassan kidomborodik, de a főnyé formát gőzölés KAC védelem Birivel az élen pompásan mű-

ködi. Eisenhoffert lefújta az egész védelmet, szép passzát Kelemen kapu mellé rugja. Ezután a KAC is frontba jön, de a zöld-fehér védelem is helyben van, Pota szabadrugást Pataki élesen kapura lövi, azonban Biri fogja. Az FTC továbbra is frontban marad és Eisenhoffert hatalmas lövést Biri gyönyörű robinonással tudja csak ártalmatlanná tenni. A kornerből Pataki Potyóhoz passzol, az viszont Szabónak adja hátra, aki néhány helyzetből a felső sarokba gólt rug. A gól kissé felvillanyozza a kispistieket, azonban egy kapulövésen kívül mást nem sikerül elérniük.

A 39. percben Amsel miatt szigorított szabadrugás a 16-os vonalról, amit Szaguly éles lövéssel góllá értékesít, de Schiller bíró nem adja nem az érintés nélküli hálóba került gólt.

A II. féldélben sem változik a helyzet. Az FTC továbbra is frontban marad, azonban Biri mindent ment. A 8. percben a lövi korszak Kelemen lábáról szedi le a labdát, közben megsérül, így, hogy percekre elhagyja kapuját. Ezután az FTC főlényé teljes lesz és a 30. percben Dudas a büntetőterületen belül handset vét, amiből Eisenhoffert megszéri a zöld-fehérek második gólját. Az FTC megérdemelten győzött a formáján alul szereplő kispistiek fölött.

UTE-33 FC 2:0 (1:0)

Mezőnyjátékkal kezdődik a mérkőzés és csak a 12. percben támad először az UTE. Csapkodó játék folyik mindkét részből, amit csak az újpistiek lerohanása tesz élenként egy-egy percre. A 30. percben Fogl II. — aki ismét rémítő stílusú játékos — csunyan lerugja Pipát, aki ezután mint szélső statisztája végig a mérkőzésen. A 33. percben a bíró kálliája Pauluszt egy gáncsért. Végre Csontos megszökik, a labdát Jozsmáshoz passzolja, aki védhetetlen a gólsar rugja. A második féldél elején a 33-as támad és Kopper labdája Vargát foglalkoztatja. A 8. percben Oláh hibázik a labda Szidónhoz kerül, aki mellé lö. A féldél folyamán mindkét csapat sűrűn támad, az UTE támadásait Zloch szereli, míg a 33-asok Pipa által vezetett támadásait mindig Vargának adnak munkát. A játékosok ismét eldurrul, mire a 42. percben a bíró Kukánt (33-as) kálliája. Már nyúlászik, hogy az eredmény változhat, amikor Fogl II. szabadrugása a 45. percben a hálóba jut és ezzel az UTE második gólját szerzi meg.

III. ker. TVE-Zugló VII. AC 0:0

Az idei footballezőzőn legunalmasabb mérkőzést vívta ma a két csapat a Millenáris pályán. Az eredmény legtovább kifejezője az erőviszonyoknak, noha a mérkőzés folyamán leginkább az öbudi csapat volt frontban, de ezt a Zugló erős csapataival és helyenként rikító durvaságával ellensúlyozta. Az első veszélyes helyzet a 20. percben keletkezik a Zugló kapuja előtt, de az öbudiakat beléscsatarai a kapu előtt mindent anyonkombinálnak és végül hosszantón hibáznak. A második féldélben megismétlődik néhányszor ez a helyzet, de eredményt a szövés és túlerővel szembe Zugló ellen a III. ker. TVE nem tud elérni. A mérkőzés utolsó per-

ceiben Zugló kerül fölénybe, de támadásai a biztos III. ker. TVE védelmen megtörnek.

A mérkőzés egyetlen érdekessége Kléber szereplése volt az öbudi csapatban. A hét folyamán olyan hírek hallatszottak felőle, hogy egyenlőtlen elhagyja és már vasárnap sem játszik. De Kléber ma megjelent az ültözében, megmagyarázta társainak az ominózus levelezési ügyet és játszott. Kléber ma a válogatot csapat állandó centerhálójelöltje és ma is jó játékot kellett volna produkálnia, hogy egy hét mulva az osztrákok ellen ismét legyen a válogatot csapat tengelye. Sajnos ő nem váltotta be a szerepléséhez fűzött reményeket. Passzálással rendezes elcsúsz, gyakran tulkorán adja le, helyezkedése pedig még nagyon sok kívánnivalót hagy hátra. A klasszikus játékos már látni benne, de még nagyon sokat kell fejlődnie. A III. ker. TVE csapatában különösen a védelem vonta magára a figyelmet jó játékosával.

A Zuglóról nem sok jót lehet írni. Az összképhez semmi értékük sincs, esetlenül egyéni kísérletezéssel próbálkoznak. A hekkék közül Hoffmann durvaságával, Zvolenszky pedig bizonytalanságával tűnt ki. Legjobb emberük volt Pálfi halfedezet.

Türékvis-VAC 1:0 (1:0)

A mai nap végre meghozta az alaposn meggyőzött vasutas csapat első győzelmét. Kérdésnél tügőn a Türékvis kerül fölénybe és Urik már az 5. percben megzerzi csapatának a győztes gólt. A gól után a VAC is támad, de a vasutasok tömörülnek és így eredményt nem tudnak elérni.

A második féldél VAC támadásokkal indul, de a játék eldurrul. Urikot és Joeket a bíró állítja ki. Hermann pedig sérülten hagyja el a pályát.

Vasas-UTSE 3:2 (2:2)

Elvezeték küzdelmet vívott a bajnoki pontokért a két csapat, amelyből végül is a nagyobb rutinnal és fejlettel tudással rendelkező Vasas csapat került ki győztesen.

II. osz. bajnokság.

MAC-Husos	2-0
BEAC-KAOE	2-0
BAK-Ekszerész	4-0
NSC-TTC	0-0
Postás-ET	0-0

A Rapid legyőzte az Amatőrök csapatát

Bécsi tudósítónk jelenti, hogy a Rapid mai mérkőzésen legyőzte az Amatőrök csapatát 3:1 (2:1) arányban.

Atletika

A KAOE nemzetközi atletikai versenye.

A mai napon zajlott le a KAOE nemzetközi atletikai versenyeinek második napja, amelyen a közönség szép számban jelent meg, dacára annak, hogy a legtöbb neves atléta nem indult. A BEAC nem indította atlétaikat, mivel a KAOE mult vasárnap az 6 versenyt hagyta cserben, ugyancsak tette a MAC is. A külföldiek közül csak három atléta jelent meg, de említsékre méltóan egyik sem szerepelt.

A fontosabb eredmények a következők:
100 m. síkfutás: 1. Gerő (KAOE) 11 mp. 2. Ehms (Eintraucht, Frankfurt) 11 mp. 3. Vida (KAOE) 11.1 mp. mellé nyerve.

4x100 m. staféta: 1. KAOE A. csapata 44 mp. rossz váltás. 2. KAOE B.

400 m. síkfutás: 1. Kuruczy (KAOE) 49.9 mp. 2. Gerő II. (KAOE) 52 mp. 3. Remnel (Sváje) 52.2 mp.

800 m. síkfutás: 1. Schärer (Sváje) 1 p. 59.8 mp. 2. Fonye (MTK) 2 p. 05 mp.

Uszás

Kraszner Kató rekordlő szlatti nyerte a 100 m. hátúszó bajnokságát.

Új hölgy mellúszó tehetség tűnt fel a BEAC versenyén. Ma délután rendezte a BEAC jubiláris uszóversenyét a Császfürdő női uszódjában. Sipos Márton beígért világrekordjavítót kísérlete nem járt sikerrel, ellenben Gáborffy 1 p. 06 mp-re uszta a 100 métert. A hölgyek részére kiírt 100 m. mellúszásban ma állott először starthoz Pickler Papp Gabriella a miskolci VSC fiatal uszója s a ver-

senyt könnyen, szép stílusban 1 p. 45 háromötöd mp. alatt nyerte meg. Az mellúszótehetség még nincsen 15 éves. Kraszner Kató Magyarországi 1923. évi 100 m. hölgyhátúszó bajnokságában új rekordot állított fel 1 p. 40 mp. idővel.

A részletes eredmények a következők:
100 m. mellúszás hölgyek részére: 1. Pickler Papp Gabriella 1 p. 45 mp. 2. Kereszturi Kamilla. 3. Fost Franciska.
Magyarország 1923. évi 100 m. hölgyhátúszó bajnoksága. Standard 145: 1 p. 50 mp. Először kiírás. 1. Kraszner Kató 1 p. 40 mp. (országos rekord). 2. Kereszturi Kamilla. 3. Wagner Józsa.
100 m. hátúszás főverseny. 1. Bartók Károly (NSC) 1 p. 21.5 mp. 2. Massány Károly.

100 m. gyorsúszás főverseny: 1. Gáborffy Antal 1 p. 06 mp. 2. Szabó Sándor.

100 m. újszerű mellúszás: 1. Glück 1 p. 27 és háromötöd mp. 2. Vermes. 3. Szabó 50 m. gyorsúszás hölgyeknek: 1. Kuntz Jolán 1 p. 43 mp. 2. Kraszner Vilma. 3. Dénes Irén.

100 m. vegyes staféta: 1. MAFC csapata. Az NSC nem indult.

Alagat versenyek

Az alaki szeptemberi meeting utolsó napját az outsideerek győzelmével fejezték a favorit csak az utolsó futamban honorálta híveit. A nap főversenyében, a Kettős Irvadéversenyben a nagy favoritnak híveitellert Arad ellen csupán Lieber Kerl vette fel a küzdelmet, mert Mieró csupán statisztáit. Arad nagy csalódást szenvedett híveinek, mert Lieber Kerl játszva nyerte meg a versenyt s a versenyzik érte el Szabó L. II. az ötvenedik győzelmét.

Részletes eredmények:

I. Kétlővask versenyek. 1200 m. 1. Sakk Matt (3 Vondra). 2. Gral (3 Hofbauer). 3. Mende Monda (3 Gyulai). F. m. Párkány, Maharadcsa, Bajadere. Polymela, Adnt. Tot-tét: 1000: 21800; hely: 1000: 3100: 1900: 1700.

II. Algyúndij. 2400 m. 1. Rába (3 Szabó L. II). 2. Anyukám (2 Lapos). 3. Szelvény (3 Vondra.) F. m. Petrarka és Fox Troit. — Tot-tét: 1000: 4400; hely: 1000: 2000: 1600.

III. Kettős Irvadéverseny. 1400 m. 1. Lieber Kerl (2 Szabó L. II). 2. Arad (13 r. Szokolai). 3. Mero (33 Gyulai). Tot-tét: 1000: 1500.

IV. Kétlővask handicapa. 1100 m. 1. Pomona (16 Paksi). 2. Pletkém (10 Altmann). 3. Ius (8 Biernacki). Futókat még: Bihar, Korax, Culwörta, Eskőszög, Rozsnyó, Clara, Vótány, Kőrössem, Lanka, Talisman, Canossa, Feldeköny. Tot-tét: 1000:54800 hely 1000:9000:4000:3000.

V. Weiter handicap. 1000 m. 1. Kalypso (3 Hofbauer). 2. Ara II. (6 Szabó L. II). 3. Pannikám (10 Martinek). Futókat még: Ferrario, Vaskalapos, Csicseri. Tot-tét: 1000:3400. Hely 1000:1800:2600.
VI. Vígass-handicap. 1000 m. 1. Palmand (1/2 Gutai). 2. Lorrain (1. Altmann). 3. Corona (2) Szabó L. II.).
A Jubileums-Preis befutója: 1. Ricsay (Pretzner). 2. Balbinus (Esch). 3. Parádés (Schejbal).

Kiadja:

A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.

Parisien Grill

Murry Spiegel's
American Jazz-Band
from Newyork

Gorda Henn
hírneves táncosnő

Wilde Engel és
Arne Wolander
klasszikus táncatrakciók

Emmy Hope
táncfenomena és

Norman French and
Lyna Sograrrio
világhírű stapp- és mondán táncosok

Ne vegyen szörmebundát, raglánt, férfiruhát Míg nem látta Schnur Henrik kirakatát, Rákóczi-út 15